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 σσοςΆΟ

Διοργανώθηκε με απόλυτη επιτυ-
χία φέτος ο ετήσιος χορός και η 
κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας 

του συλλόγου μας το μεσημέρι της Κυ-
ριακής 4-2-2024 στo κέντρο διασκέδασης 
«ΛΑΜΨΗ» Λεωφ. Πάρνηθας 18ο χλμ στις 
Αχαρνές (Μενίδι). Πολύ νωρίς μέλη, χω-
ριανοί και φίλοι του συλλόγου έδωσαν το 
παρόν. Ελπιδοφόρα η αθρόα προσέλευ-
ση της νεολαίας. Το Δ.Σ του συλλόγου σε 
συνεργασία με τη διεύθυνση του κέντρου 
είχαν φροντίσει για όλα. Το φαγητό, άρι-
στο σε ποιότητα, και επαρκές σε ποσότητα 
σερβιρίστηκε πολύ γρήγορα και χωρίς κα-
θυστέρηση άρχισε το γλέντι.

Στην όμορφη και φιλόξενη αίθουσα ε-
πεκράτησε από την αρχή ένα πολύ ευχάρι-
στο κλίμα και έφερε κοντά όλες τις παρέες 
και τους ανθρώπους κάτι που είναι ο κύρι-
ος στόχος αυτών των εκδηλώσεων και α-
ποτελεί τη μεγαλύτερη επιβράβευση για το 
Διοικητικό συμβούλιο του συλλόγου μας.

Η μουσική ορχήστρα, με κλαρίνο τον 
Πάνο Πλαστήρα και τραγούδι τον Νίκο 
Βλαχοδήμο με την ποικίλη και εναλλακτι-
κή μουσική και ως επί το πλείστον με την 
παραδοσιακή μουσική της ιδιαιτέρας πα-
τρίδας μας, μάς κράτησε συντροφιά για 
πολλές ώρες και ικανοποίησαν όλες τις 

Ο ετήσιος χορός του Συλλόγου μας και 
η κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας

Ο Πρόεδρος και το Δ.Σ. του 
Συλλόγου Αποδήμων Ασσιωτών 
«Ο ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΤΣΑΡΗΣ» και η 

εφημερίδα «Ο ΑΣΣΟΣ» εύχονται 
στα μέλη, στους χωριανούς και 
στους φίλους του Συλλόγου «ΚΑΛΗ 
ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ». 

Μαρία Ν. Σπυριάδου-Παφύλλα, Απόστολος Ν. Κατσάνος, Χρήστος Ν. Γούλας, 
Ευάγγελος Θ. Θεοδώρου, Σπυριδούλα Γ. Κατσάνου-Ανωπολιτάκη, 
Ελένη Ευαγγ. Πανούση-Μασκλαβάνου-Χρήστος Θωμά Κατσάνος.

Λιλιπούτειοι Ασσιώτες. 4-2-2024 στον αποκριάτικο χορό του Συλλόγου 
Αποδήμων Ασσιωτών στο κέντρο Λάμψη 18ο χλμ Λ. Πάρνηθος.

Αγαπητοί συγχωριανοί και φίλοι
Ήταν Άνοιξη του 1999 όταν, το Δ.Σ. του 
Συλλόγου, των εν Αθήναις Ασσιωτών, 
με πρόεδρο τον Γιώργο Κ. Λαμπρούση, 

υλοποιούσε τον διακαή στόχο των ξενιτεμένων 
Ασσιωτών, τύπωνε και έθετε στην κυκλοφορία 
το 1ο φύλλο της εφημερίδας μας, ‘‘Ο Άσσος’’. 

Οραματική προσδοκία όλων μας η εφημε-
ρίδα να σταθεί και να αποτελέσει τη στέρεη γέ-
φυρα, που θα μετρίαζε την απόσταση των ξενι-
τεμένων από το αγαπημένο τους χωριό και θα 
χρησίμευε ως μέσο επικοινωνίας και βήμα ενη-
μέρωσης των συγχωριανών μας. 

Στο χαιρετιστήριο μήνυμα του 1ου φύλλου, ο 
Πρόεδρος και το Δ.Σ. περιχαρείς και υπερήφα-
νοι, ανακοίνωναν στους συγχωριανούς το πρώ-
το αποφασιστικό βήμα: 

«Εδώ και πολλά χρόνια, όλοι εμείς που με α-
γάπη και μεράκι για τον τόπο μας ασχολούμαστε 
με τον ‘’Σύλλογο των εν Αθήναις Ασσιωτών’’, 
ονειρευόμαστε την έκδοση αυτής της εφημερί-
δας. Μπορεί να λειτουργήσει ως μοχλός, που θα 
στηρίξει τη σύσφιγξη των δεσμών με τον τόπο 
μας, να αναθερμάνει και να ενδυναμώσει τις 
σχέσεις ανάμεσα στους συγχωριανούς μας…». 

Στο πρώτο αυτό μήνυμα ο Πρόεδρος και το 
Δ.Σ. έθεταν και τους σκοπούς και τους στόχους 
της έκδοσης της εφημερίδας: 

«Φιλοδοξούμε η εφημερίδα να αποτελέσει 
τον φιλόξενο χώρο, όπου θα καταγραφούν τα ή-
θη και τα έθιμά μας, η τοπική ιστορία, οι λαϊκές 
παραδόσεις του χωριού μας και θα λειτουργήσει 
ως θεματοφύλακας της πολιτιστικής μας παρά-
δοσης...». 

ε Εφημερίδα αυτή, πόθος και προσδοκία 
όλων μας έμελλε να ριζώσει, να βγάλει αγλα-
ούς καρπούς και να αποτελέσει τον αόρατο δε-
σμό των απανταχού της γης και του κόσμου 
Ασσιωτών. Μετράει ήδη είκοσι πέντε χρόνια α-
νελλιπούς παρουσίας και εκατό φύλλα ακαταπό-
νητης προσφοράς. Προσφορά, που απευθύνεται 
τόσο προς τους μόνιμους κατοίκους του χωριού, 
όσο και προς τους απανταχού ξενιτεμένους. 

Στα εκατό αυτά φύλλα της εφημερίδας βρή-
καν θέση στις φιλόξενες σελίδες της τόσο η πο-
λιτική, κοινωνική, πνευματική, αθλητική, θρη-
σκευτική και πολιτιστική ζωή του χωριού μας, 
όσο και η πνευματική και πολιτιστική δραστηρι-
ότητα του Συλλόγου των ξενιτεμένων Ασσιωτών. 

Η εφημερίδα αυτή βοήθησε ώστε να δημι-
ουργηθεί μια αγαστή και αξιοθαύμαστη συνερ-
γασία των εκάστοτε εκλεγμένων αρχόντων του 
χωριού με τα επίσης εκάστοτε εκλεγμένα Δ.Σ. του 
Συλλόγου. Το χωριό μας, μετά τον ‘’Καποδίστρια’’ 
έπαψε να υπάρχει ως αυτόνομη πολιτική και 
κοινοτική οντότητα. Αποτέλεσε κοινοτικό διαμέ-
ρισμα πρώτα του δήμου Θεσπρωτικού και ύστε-
ρα του δήμου Ζηρού. Η εφημερίδα αυτή με επι-
τυχία και αντικειμενικότητα ανάλαβε και έφερε, 
μέχρι τώρα, σε αίσιο πέρας το βαρύ φορτίο της 
ενημέρωσης και της ορθής πληροφόρησης για 
επίκαιρα ζητήματα και ουσιαστικά προβλήματα, 
που αφορούν την κοινωνία του χωριού μας, αλ-

λά και τις κοινωνίες των άλλων κοινοτήτων του 
Δήμου.

Αγαπητοί φίλοι, ζούμε πλέον σε ρευστές και 
ευμετάβλητες εποχές, που ελάχιστη σχέση έχουν 
με το 1999, έτος έκδοσης της εφημερίδας μας. 
Μεσολάβησε η στυγνή 10χρονη μνημονιακή 
κρίση. Ακολούθησε η 3χρονη υγειονομική κρί-
ση της πανδημίας. Η πολύχρονη οικονομική και 
υγειονομική κρίση διαμόρφωσαν μια νέα κατά-
σταση, επέφεραν ισχυρό πλήγμα και ανέτρεψαν 
τις κοινωνικές και οικονομικές ισορροπίες. Η 
σεισμική αυτή ανατροπή επέφερε και την εξα-
σθένιση των αδελφοτήτων και των συλλόγων 
της Αποδημίας και οδήγησε στο λουκέτο τα έ-
ντυπα και τις εφημερίδες τους. 

Σε πείσμα των καιρών ο δικός μας σύλλογος 
και η δική μας εφημερίδα, ευτυχώς, αντέχουν 
και παραμένουν ακμαίοι και δυνατοί. Αυτό ο-
φείλεται αποκλειστικά στο φιλότιμο και στον πα-
τριωτισμό των εκάστοτε προέδρων και των Δ.Σ. 

Η Εφημερίδα "Ο Άσσος'', όμως παραμένει 
ζωντανή, χάρη και στον ακαταπόνητο επιμελητή 
της και υπεύθυνο ύλης, από το πρώτο μέχρι το 
εκατοστό της φύλλο, τον εκλεκτό μας εκπαιδευτι-
κό, συγχωριανό και φίλο Παύλο Γ. Χρήστου. 

Ευχόμαστε και προσδοκούμε πως ο σύλλο-
γος και η εφημερίδα μας, που ευδοκίμως συ-
μπλήρωσε το εκατοστό της φύλλο, θα συνεχί-
σουν την παρουσία τους και την προσφορά τους, 
γιατί έχουν να διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο 
και να συντροφέψουν τις επόμενες και μελλού-
μενες γενιές.

Καλή αντάμωση στο διακοσιοστό φύλλο!
Ο Πρόεδρος και το Δ.Σ.

μουσικές επιθυμίες των παρευρισκομένων. 
Την εκδήλωση άνοιξε ο πρόεδρος του συλλόγου κ. Ευάγγελος Θ. 

Θεοδώρου· καλωσόρισε όλους και όλες παρευρισκόμενους/ες και τους 
ευχαρίστησε εγκάρδια για τη συμμετοχή τους στην εκδήλωση αυτή και 
ιδιαίτερα αυτούς που έκαναν πολλά χιλιόμετρα για να είναι σήμερα μα-
ζί μας. Χαιρετισμό επίσης απηύθυνε ο πρόεδρος της τοπικής κοινότητας 
Άσσου κ. Κωνσταντίνος Κατσάνος και ο ειδικός Γραμματέας της Πανη-
πειρωτικής Συνoμοσπονδίας Ελλάδος (Π.Σ.Ε.) κ. Δονάτος Γκέλιας

Στη συνέχεια ο πρόεδρος έκοψε την πρωτοχρονιάτική πίτα. Τυ-
χερός της ημέρας (πέτυχε το φλουρί), η Καλέα-Λαμπρούση Στυλια-
νή (Στέλλα), που είχε δώρο ένα γεύμα τεσσάρων ατόμων, προσφορά 
της κοσμικής ταβέρνας ο «Μοριάς» της xωριανής μας Δήμητρας Δή-
μα, στη Φυλή.

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους, ο πρόεδρος της κοι-
νότητας του χωριού μας Κωνσταντίνος Ευαγγ. Κατσάνος, ο ειδικός 
Γραμματέας της Πανηπειρωτικής Συνομοσπονδίας Ελλάδος (Π.Σ.Ε.) 

κ. Δονάτος Γκέλιας και ο ταμίας Παύλος Γ. Χρήστου, τα 
μέλη του Δ.Σ του πολιτιστικού-επιμορφωτικού συλλό-
γου Ηπειρωτών Παιανίας ο κ. Κωνσταντίνος Ρέκατας, 
η κα Ευαγγελία Κωλέτση και η κα Θεοδώρα Πανταζή, 
ο πρόεδρος του συλλόγου Ηπειρωτών Αρτέμιδας (Λού-
τσας) κ. Ευθύμιος Κων. Ζήκας, ο ταμίας του Μορφωτι-
κού-Πολιτιστικού Συλλόγου Άσσου με έδρα τα Ιωάννινα 
κ. Ιωάννης Γ. Θεοδώρου, η κ. Μαρία Δήμα-Ντατσοπού-
λου, γραμματέας του Συλλόγου Ηπειρωτών Πετρούπο-
λης, ο αντιπρόεδρος του πανελλήνιου συλλόγου ιδιωτι-
κών γραφείων εύρεσης εργασίας Ευάγγελος Αν. Ζήκας, 
ο χοροδιδάσκαλος κ. Νίκος Τριανταφύλλου με τη σύζυ-
γό του Φανουρία.

100ο Φύλλο
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Π ρ ο σφ ο ρ έ ς  ε ι ς  μ νήμη
▪ Ο Θεοδώρου Ευάγγελος 
του Θεοδώρου και της Ευδο-
ξίας προσέφερε στην εφημε-
ρίδα μας το ποσό των 100 
€ στη μνήμη του πατέρα του 
Θεοδώρου Θεόδωρου του 
Ευαγγέλου και της Αναστασίας 
(Θοδωρή Βαγγέλη Νάκη). Τον 
ευχαριστούμε και ευχόμαστε 
υγεία και μακροημέρευση σε 
αυτόν και την οικογένειά του για να τον θυμού-
νται και να τον έχουν στην καρδιά τους. 

▪ Η Θεοδώρου-Μακροδημήτρη Ευστρατία του 
Σπύρου και 
της Αικατε-
ρίνης προ-
σέφερε στην 
ε φ η μ ε ρ ί δ α 
μας το ποσό 
των 50 € στη 
μνήμη των 
αδελφών της 
Ευαγγελίας 
Χούθη, Χαρίκλειας Λαμπίρη 
και Χρήστου Θεοδώρου (Τάκη 
Πήλιου). Την ευχαριστούμε και 
ευχόμαστε υγεία και μακροη-
μέρευση σε αυτήν και την οικο-
γένειά της, να τους θυμούνται 
και να τους έχουν στην καρ-
διά τους. 

▪ Ο Κατσάνος Κωνσταντίνος του Γεωργίου και 
της Αγγελικής προσέφερε στην εφημερίδα μας το 
ποσό των 50 
€ στη μνήμη 
των γονιών 
Γε ω ρ γ ί ο υ 
(Γάκη Νικολά-
κη) και Αγγε-
λικής Κατσά-
νου και της 
αδελφής του 
Ευαγγελίας. 
Τον ευχαριστούμε και ευχό-
μαστε υγεία και μακροημέρευ-
ση σε αυτόν και την οικογέ-
νειά του για να τους θυμού-
νται και να τους έχουν στην 
καρδιά τους. 

▪ Η Κατσάνου-Ανωπολιτά-
κη Σπυριδούλα του Γεωργίου 
και της Αγγελικής προσέφερε 
στην εφημερίδα μας το ποσό 
των 20 € στη μνήμη του συζύ-
γου της Άγγελου Ανωπολιτά-
κη του Φιλίππου και της Ανα-
στασίας. Την ευχαριστούμε και 
ευχόμαστε υγεία και μακρο-
ημέρευση σε αυτήν και την 
οικογένειά της για να τον θυμούνται και να τον 
έχουν στην καρδιά τους. 

▪ Ο Λαμπρούσης Αναστάσιος του Ευαγγέλου 
και της Πανάγιως προσέφερε στην εφημερίδα 
μας το ποσό των 50 € στη μνήμη των γονιών 
του Ευαγγέλου (Βαγγέλη Κωνσταντή) και Πανά-
γιως Λαμπρούση. Τον ευχαριστούμε και ευχό-
μαστε υγεία 
και μακροη-
μέρευση σε 
αυτόν και 
την οικο-
γένειά του 
για να τους 
θυμούν τα ι 
και να τους 
έχουν στην 
καρδιά τους. 

Μνημό σ υ να

▪ Την Κυριακή 14 Ιανουαρίου 
2024 στον Ιερό Ναό Αγίου Γεωρ-
γίου Άσσου ετελέσθη ετήσιο μνη-
μόσυνο υπέρ αναπαύσεως της 
ψυχής της Λαμπρούση Πανάγιως 
του Σπύρου και της Άννας (Θύμιο 
Λιώλαινας). Αιωνία η μνήμη της

▪Την Κυριακή 28 Ιανουαρίου 
2024 στον Ιερό Ναό των Αγίων 
Κωνσταντίνου και Ελένης Άσσου 
ετελέσθη ετήσιο μνημόσυνο 
υπέρ αναπαύσεως της ψυχής του 
Πανούση Νικολάου του Πανα-
γιώτη και της Βασιλικής (Νικολά-
κη Πάνο Βαγγέλη). Ας είναι αιω-
νία η μνήμη του. 

▪ Την Κυριακή 28 Ιανουαρί-
ου 2024 στον Ιερό Ναό των 
Αγίων Κωνσταντίνου και Ελέ-
νης Άσσου ετελέσθη ετήσιο μνη-
μόσυνο υπέρ αναπαύσεως της 
ψυχής της Κατσάνου-Λαμπρού-
ση Κωνσταντίνας του Χρήστου 
και της Ευδοξίας (συζ. του Ντώνη 
Γάκη Θόδωρου). Ας είναι αιωνία 

η μνήμη της. 

▪ Το Σάββατο 3 Φεβρουαρίου 
2024 στον Ιερό Ναό του Αγίου 
Βησσαρίωνος Καλαμπάκας ετε-
λέσθη 40/ήμερο μνημόσυνο υπέρ 
αναπαύσεως της ψυχής του Κων-
σταντίνου Βασίλη του Χρήστου 
και της Ελένης. Ας είναι αιωνία η 
μνήμη του. 

▪ Την Κυριακή 25 Φεβρουαρί-
ου 2024 στον Ιερό Ναό των 
Αγίων Κωνσταντίνου και Ελέ-
νης Άσσου ετελέσθη ετήσιο μνη-
μόσυνο υπέρ αναπαύσεως της 
ψυχής της Ζήκα-Παφίλα Χριστί-
νας του Μάνθου και της Βαρβά-
ρας (Κώτση Παφίλαινας). Ας είναι 
αιωνία η μνήμη της. 

▪ Το Σάββατο 2 Μαρτίου 2024 
στον Ιερό Ναό των Αγίων Κων-
σταντίνου και Ελένης Άσσου ετε-
λέσθη ετήσιο μνημόσυνο υπέρ 
αναπαύσεως της ψυχής της 
Δήμα-Γούλα Αναστασίας του 
Ευθυμίου και της Κωνσταντίνας 
(Δημητράκη Γούλαινας). Ας είναι 
αιωνία η μνήμη της. 

▪ Το Σάβ-
βατο 23 Μαρτίου 2024 στον Ιερό 
Ναό του Αγίου Γεωργίου Άσσου 
ετελέσθη ετήσιο μνημόσυνο υπέρ 
αναπαύσεως της ψυχής της Δήμα 
Δήμητρας (Σταυρονόταινας) το 
γένος Παναγιώτη Κατσάνου 
(Ντουλ-Τσίλη). Ας είναι αιωνία η 
μνήμη της. 

▪  Την 
Κυριακή 31 Μαρτίου 2024 στον 
Ιερό Ναό του Αγίου Γεωργίου 
Αχαρνών ετελέσθη ετήσιο μνη-
μόσυνο υπέρ αναπαύσεως της 
ψυχής της Τσόγκα Μαρίας του 
Γεωργίου (Τσόγκαινας). Ας είναι 
αιωνία η μνήμη της. 

Γάμο ι
▪ Το Σάββατο 2 Μαρτίου 2024 στον Ιερό Ναό Παμ-
μεγίστων Ταξιαρχών Άρτας ο Καλέσιος Ιωάννης 
του Αντωνίου και της Σπυριδούλας ενώθηκε με τα 
δεσμά του γάμου με την εκλεκτή της καρδιάς του 
Κακιώνη Μαρίνα του Παντελή και της Κωνσταντί-
νας. Κουμπάρος: Ο Αλέξανδρος Μέμμος. Το νιόπα-

ντρο ζευγάρι δεξιώθηκε τους προσκεκλημένους στο 
κτήμα Πολιτεία Ιμαρέτ Άρτας.
Ο Σύλλογος Αποδήμων Ασσιωτών και η εφημερί-
δα ο "ΑΣΣΟΣ" εύχεται στο νιόπαντρο ζευγάρι "βίον 
ανθόσπαρτον και ζωήν ανέφελον".

Γ ε ν νή σ ε ι ς
▪ Το τρίτο τους παιδί απέκτησαν ο Θωμάς Κατσά-
νος του Ευαγγέλου και της Βασιλικής και η Ευαγ-
γελία Λαμπρούση του Δημητρίου και της Ευγενίας. 

Στις 23 Σεπτεμ-
βρίου 2023 στη 
μαιευτική κλινική 
του Πανεπιστη-
μιακού Νοσο-
κομείου Ιωαννί-
νων η Ευαγγε-
λία Λαμπρούση 
έφερε στη ζωή 
ένα υγιέστα-
το και χαριτω-
μένο κοριτσάκι. 
Εμφανής η χαρά 

των παππούδων Ευάγγελου Κατσάνου (Βαγγέ-
λη Θωμά), Δημητρίου Λαμπρούση (Μήτσο Γούσια) 
και των γιαγιάδων Βασιλικής και Ευγενίας για το 
ευχάριστο αυτό γεγονός. Ευχόμαστε στους ευτυ-
χισμένους γονείς Θωμά και Λίτσα, στους παππού-
δες Βαγγέλη και Δημήτρη και στις γιαγιάδες Βασι-
λική και Ευγενία να τους ζήσει και να είναι καλότυ-
χη στη ζωή της.
▪ Το πρώτο τους παιδί απέκτησαν ο Θωμάς Θεοδώ-
ρου του Θεοδώρου και της Χρυσαυγής και η Αγγε-
λική Νταλταγιάννη του Χρήστου και της Ελευθερί-
ας. Στις 16 Φεβρουαρίου 2023 στη μαιευτική κλι-
νική ΡΕΑ η Αγγελική Νταλταγιάννη έφερε στη ζωή 
ένα υγιέστατο και χαριτωμένο αγοράκι. Εμφανής η 
χαρά του παππού Θοδωρή (Ράκα) και της γιαγιάς 
Χρυσαυγής (Σούλα) για το ευχάριστο αυτό γεγο-
νός. Ευχόμαστε στους ευτυχισμένους γονείς Θωμά 
και Αγγελική, στον παππού Θοδωρή και στη γιαγιά 
Σούλα να τους ζήσει και να είναι καλότυχο στη ζωή 
του..

Θάνατ ο ι
▪ Στις 23 Φεβρουαρίου σε 
ηλικία 90 ετών έφυγε για το 
αιώνιο ταξίδι η Παφύλλα-
Κούγκαλη Αικατερίνη του 
Γεωργίου και της Γεωργίας. 
Η εξόδιος ακολουθία εψάλη 
στις 26 Φεβρουαρίου στον 
ιερό Ναό του Αγίου Ιωάννου 
του Θεολόγου στο Γέρακα 
Αττικής και ενταφιάστηκε στο 
κοιμητήριο του Γέρακα. Ας είναι ελαφρύ το χώμα που 
την σκέπασε. Αιωνία η μνήμη της.

Κοινωνικά 

Κωνσταντίνου Βασίλειος σύζ. 
Μαρίας Ευθ. Χούθη.

Αικατερίνη Παφίλα-Κούγκαλη

H νύφη Μαρίνα Κακιώνη, ο γαμπρός Ιωάννης Καλέσιος με τη μητέρα του 
Σπυριδούλα Κούση και την αδερφή του Κωνσταντίνα. 

O Θωμάς Κατσάνος του Ευαγγέλου και της 
Βασιλικής με την κόρη του.

Λαμπρούση Πανάγιω

Πανούσης Νικόλαος

Λαμπρούση Κωνσταντίνα

Ζήκα -Παφίλα Χριστίνα

Δήμα-Γούλα Αναστασία

Τσόγκα Μαρία

Κατσάνου-Δήμα Δήμητρα

Θεοδώρου Θεόδωρος 

Θεοδώρου Χρήστος

Θεοδώρου-Χούθη
 Ευαγγελία

Θεοδώρου-Λαμπίρη 
Χαρίκλεια 

Γεώργιος και Αγγελική Κατσάνου

Κατσάνου Ευαγγελία

Ανωπολιτάκης
Άγγελος 

 Λαμπρούσης Ευάγγελος
με τη σύζυγό του Παπαγιάννη Πανάγιω.
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Την Παρασκευή 9 Φεβρουαρίου 2024 
μέσα σ’ ένα ζεστό, φιλικό, ευχάριστο πατρι-
ωτικό περιβάλλον έκοψε την πρωτοχρονιά-
τικη πίτα ο Μορφωτικός Πολιτιστικός Σύλ-
λογος Άσσου με έδρα τα Ιωάννινα. Πολύ 
νωρίς Ασσιώτες που διαμένουν στα Ιωάν-
νινα, αυτοί που πήγαν από το χωριό αλλά 
και φίλοι του Συλλόγου έδωσαν το παρόν 
στη ψησταριά «ο Μίλτος» Χρ. Κάτσαρη 30. 

Το Δ.Σ είχε φροντίσει για όλα, 
ώστε οι παρευρισκόμενοι να φύ-
γουν με τις καλύτερες εντυπώσεις  
και για άλλη μια φορά κέρδισε το 
στοίχημα αυτό.

Παρόντες  ο πρόεδρος της το-
πικής κοινότητας του χωριού μας 
Κωνσταντίνος Ευαγγ. Κατσάνος 
και ο τοπικός σύμβουλος Ιάσονας 
Σπ. Παφίλας. Τους παρευρισκόμε-
νους καλωσόρισε ο πρόεδρος του 
Συλλόγου Δημήτριος Σπ. Λα-
μπρούσης. 

Τυχερός της ημέρας (πέτυχε 
το φλουρί)  ο Ιωάννης Καλέσιος 
του Αντωνίου και της Σπυριδού-
λας, που είχε ως δώρο μια ηλε-
κτρική ψηστιέρα προσφορά  του 
καταστήματος «Ηλεκτραγορά 
Πανούση» στο Θεσπρωτικό.

▪ Η Νάκια-Μανωλάκη Πανα-
γιώτα του Ευθυμίου και της 
Δήμητρας προσέφερε στην 
εφημερίδα μας το ποσό των 
50 € στη μνήμη των γονιών 
της Ευθυμίου (Θύμιο Φώτη) 
και Δήμητρας Νάκια και του 

συζύγου της 
Α ν δ ρ έ α 
Γεωρ. Μανω-
λάκη. Την 
ευχαριστού-
με και ευχόμαστε υγεία και μακροημέρευ-
ση σε αυτήν και την οικογένειά της για να 
τους θυμούνται και να τους έχουν στην καρ-
διά τους. 

▪ Η Πανούση - Ζήκα Πανάγιω του Παναγιώ-
τη και της Βασιλικής προσέφερε στην εφη-
μερίδα μας το ποσό των πενήντα € (50) στη 
μνήμη του αδερφού της Πανούση Νικόλαου 
του Παναγιώτου και της Βασιλικής (Νικολάκη 
Πάνο Βαγγέλη). Την ευχαριστούμε και ευχό-
μαστε υγεία και μακροημέρευση σε αυτήν και 
την οικογένειά της για να τον θυμούνται και 
να τον έχουν στην καρδιά τους. 

▪ Ο Παφίλας Σπυρίδων του Αθανασίου και 
της Γεωργίτσας προσέφερε στην εφημερίδα 
μας το ποσό των 100 € στη μνήμη του πατέ-
ρα του Παφίλα Αθανασίου του Σπύρου και 
της Αλεξάνδρας (Νάσιο Σπύρου). Τον ευχαρι-
στούμε και ευχόμαστε υγεία και μακροημέρευ-
ση σε αυτόν και την οικογένειά του για να τον 
θυμούνται και να τον έχουν στην καρδιά τους. 

▪ Ο Τσόγκας Στέφανος, 
Δημήτριος και Νικόλαος 
και η Τσόγκα Παναγιώτα 
και Αλεξάνδρα προσέφε-
ραν στην εφημερίδα μας το 
ποσό των 40 € στη μνήμη 
των γονιών των Γεωργίου 
και Μαρίας Τσόγκα.

▪ Ο Χρήστου Παύλος του 
Γεωργίου και της Λαμπρινής προσέφερε στην εφημερίδα μας το 

ποσό των 100 € στη μνήμη 
των νουνών του Χρή-
στου (Τάκη Θύμιο Τούση) 
και Βασιλικής Δήμα. Τον 
ευχαριστούμε και ευχόμα-
στε υγεία και μακροημέ-
ρευση σε αυτόν και την 
οικογένειά του για να τους 
θυμούνται και να τους 
έχουν στην καρδιά τους. Χρήστος Δήμας με τη σύζυγό του Βασιλική.

Προσφορές στην εφημερίδα μας

• Δήμα-Παπακώστα Αλεξάνδρα του Μάρκου και της Λαμπρινής  50 €.
• Δήμα-Σταθουλοπούλου Θεοδώρα του Αναστασίου 
και της Μαρίας  ...............................................................................................50 €.
• Ζήκα-Πανούση Πανάγιω του Παναγιώτου και της Βασιλικής .....50 €.
• Θεοδώρου Δημήτριος του Χρήστου και της Μαρίας .....................50 €.
• Θεοδώρου Ευάγγελος του Θεοδώρου και της Ευδοξία ............ 100 €.
• Θεοδώρου-Μακροδημήτρη Ευστρατία του Σπύρου
και της Αικατερίνης ........................................................................................50 €.
• Κατσάνος Κωνσταντίνος του Γεωργίου και της Αγγελικής ..........50 €.
• Κατσάνου-Ανωπολιτάκη Σπυριδούλα του Γεωργίου 
και της Αγγελικής............................................................................................20 €.
• Κατσάνου-Σκανδάλη Χαρίκλεια του Λάμπρου και της
 Αικατερίνης ......................................................................................................20 €.
• Κώνστας.Δημήτριος του Ευθυμίου και της Αικατερίνης ................50 €.
• Λαμπρούσης Αναστάσιος του Ευαγγέλου και της Πανάγιως ......50 €.
• Νάκια-Μανωλάκη Παναγιώτα του Ευθυμίου και της Δήμητρας 20 €.
• Παπαθανασίου Αθανάσιος του Σταύρου.(από το Θεσπρωτικό) ..30 €.
• Παφίλας Σπυρίδων του Αθανασίου και της Γεωργίτσας ............ 100 €.
• Ράπτη Μαρία από Τύρια Κρανέας .........................................................50 €. 
• Τσόγκας Στέφανος του Γεωργίου και της Μαρίας ..........................20 €.
• Τσόγκας Δημήτριος, Νικόλαος, Παναγιώτα και Αλεξάνδρα ........20 €.
• Χρήστου Λεωνίδας του Γεωργίου και της.Λαμπρινής ................... 50 €.
• Χρήστου Παύλος του Γεωργίου και της.Λαμπρινής ....................100 €.

Νάκιας Ευθύμιος με τη σύζυγό του
Δήμητρα..

Ανδρέας Μανωλάκης

Πανούσης Νικόλαος

Παφίλας Αθανάσιος

Γεώργιος και Μαρία Τσόγκα

  Με πρωτοβουλία της τοπικής 
κοινότητας Άσσου και του Δήμου 
Ζηρού γιορτάστηκαν φέτος στον 
Άσσο τα παραδοσιακά κούλουμα, 
τη Δευτέρα 18 Μαρτίου στην κε-
ντρική πλατεία του χωριού. Πολύ 
νωρίς αρκετοί Ασσιώτες, αλλά και 
φίλοι του Άσσου από τα γειτονικά 
χωριά  βρέθηκαν στην κεντρική 
πλατεία και για αρκετές ώρες γιόρ-
τασαν τα παραδοσιακά κούλουμα 
τρώγοντας, πίνοντας και χορεύο-
ντας. 

Προσφέρθηκε νόστιμη παραδο-
σιακή φασολάδα. Για τη νοστιμιά 
είχαν φροντίσει ο Παντελής Γού-
λας και η Αναστασία (Σούλα) Κα-
λεσίου, που την είχαν νοστιμομα-
γηρέψει, όπως και τα προηγούμενα 
χρόνια. Επίσης προσφέρθηκαν χαλ-
βάς, ελιές, άφθονο κρασί, μπόλικο 
τσίπουρο και νόστιμες λαγάνες. 

Τα εδέσματα προσέφερε ο Δή-
μος Ζηρού και  κάτοικοι της τοπικής 
κοινότητας Άσσου. 

Για τη μουσική, όπως κάθε χρό-
νο, είχε φροντίσει ο Λάμπρος Παν. 
Πανούσης. 

Παραδοσιακά γιορτάστηκαν
τα Κούλουμα στον Άσσο.

Κοπή πρωτοχρονιάτικης πίτας 
από τους Ασσιώτες στα Ιωάννινα

Από αριστερά: Τσιατούρας Χρήστος, Παφίλα-Γούλα Ελένη, 
Λαμπρούσης Δημήτριος, Παφίλα-Νάκια Βασιλική, 

Θεοδώρου Ιωάννης,

Ο τυχερός Ιωάννης Κα-
λέσιος με τον Δημήτρη 

Σπ. Λαμπρούση.

Παντελής Γούλας
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Η παιδεία ήταν πάντα ο μεγάλος καημός των Ελ-
λήνων γενικά και των Κωνσταντινουπολιτών ει-
δικότερα.

Η αξιοζήλευτη εκπαιδευτική παράδοση της Πόλης 
οφείλεται, κατά κύριο λόγο, στα μεγάλα και ονομαστά 
σχολεία της: σε αυτά που τώρα λειτουργούν, όπως είναι 
η Μεγάλη του Γένους Σχολή, το Ζωγράφειο Λύκειο, το 
Ζάππειο παρθεναγωγείο, και σε εκείνα που έχουν ανα-
στείλει τη λειτουργία τους, όπως η Θεολογική Σχολή 
της Χάλκης, το κεντρικό Παρθεναγωγείο, το Ιωακείμειο 
Παρθεναγωγείο.

Τα σχολεία αυτά με τα επιβλητικά τους κτήρια και τη 
μακρόχρονη ιστορία τους, αποτελούσαν πάντα πόλο έλ-
ξης για τους Κωνσταντινουπολίτες, μικρούς και μεγά-
λους. Ήταν εκπαιδευτικοί πυρήνες, πολύτιμα φυτώρια 

για την Ομογένεια της Πόλης. Ήταν το 
καύχημα, η περηφάνια, αλλά και η πα-
ρηγοριά όλων όσοι έζησαν τα τελευ-
ταία δύσκολα χρόνια εκεί.

Καθώς οι πολιτικές εξελίξεις επηρέ-
αζαν τα εκπαιδευτικά πράγματα, οι κα-
λές εποχές εναλλάσσονταν με τις δύ-
σκολες. Μετά την ίδρυση του νέου 

τουρκικού κράτους, επιβλήθηκαν νέες διοικητικές και 
εκπαιδευτικές ρυθμίσεις στη λειτουργία των σχολείων, 
πάντοτε δυσμενέστερες. Με διάταγμα έκλεισαν όλα τα 
σχολεία της μειονότητας και επετράπη να λειτουργή-
σουν μόνο αυτά της ελληνικής κοινότητας που ήταν σε 
Κωνσταντινούπολη και Ίμβρο.

Στην Τουρκία δεν υπάρχουν σχολές που να βγάζουν 
εκπαιδευτικούς για μειονοτικά σχολεία. Το 1973 απο-
φασίστηκε πως στα πλαίσια της αμοιβαιότητας, θα μπο-
ρούν να διορίζονται 16 μετακλητοί Έλληνες δάσκαλοι 
σε Κωνσταντινούπολη και Ίμβρο (τόσα ήταν τα κενά) και 
ο ίδιος αριθμός Τούρκων δασκάλων στη Δυτική Θράκη. 
Ο υποδιευθυντής είναι Τούρκος και η πληρωμή του γί-
νεται από την ελληνική κοινότητα. Τα βιβλία των ελληνι-
κών έρχονται από την Ελλάδα. Οι δαπάνες του σχολείου 
στηρίζονται από τα ελληνικά βακουφικά ιδρύματα. Εάν 
ένας από τους γονείς είναι Έλληνας, ή αν είναι αλλο-
δαπής προέλευσης αλλά ξέρει ελληνικά, τότε μπορούν 
να γράφουν το παιδί τους στο σχολείο. Το κράτος αφή-
νει την πρωτοβουλία στους διευθυντές. Οι μειονότητες 
έχουν δημογραφικό πρόβλημα. Μέσα σε έναν πληθυσμό 
20 εκατομμυρίων απέμειναν μόνο 2 χιλιάδες άνθρωποι 
και εξ αυτών το 60% είναι πάνω από 60 και 70 ετών.
Σχολεία που ιδρύθηκαν σε ιστορικά προάστια της Κων-
σταντινούπολης και παρέχουν παιδεία μέσα σε λαμπρά 
κτήρια, βρίσκονται αντιμέτωπα με το κλείσιμο λόγω του 
μικρού αριθμού μαθητών, κυρίως από το 1964 και μετά. 
Παρ’ όλη την ασφυκτική και πολύ συχνά απελπιστική εκ-
παιδευτική κατάσταση, οι δάσκαλοι μοχθούν, διότι οι 
Ρωμηοί της Πόλης γνωρίζουν καλά, ότι η ελπίδα τους 
είναι οι νέοι τους. Ας δούμε, όμως, εν συντομία, αυτά 
τα μεγάλα σχολεία και την προσφορά τους στους Ρω-
μηούς της Πόλης.

Α. Αυτά που βρίσκονται σε λειτουργία

1. Η Μεγάλη του Γένους Σχολή
Σύμβολο της πνευματικής ακμής του ελληνισμού της 

Πόλης. Χαρακτηρίστηκε «πρόδρομος του εν Αθήναις 
Εθνικού Πανεπιστημίου» και η ίδρυσή της ανάγεται στον 
Πατριάρχη Γεννάδιο Σχολάριο. Στεγάστηκε σε διάφορα 
οικήματα, κατά καιρούς, από το 1803 μέχρι το 1849, 
έτος κατά το οποίο εγκαταστάθηκε οριστικά στο Φανά-
ρι. Είναι το λαμπρό κόκκινο οικοδόμημα που δεσπόζει 
στον Κεράτιο κόλπο (εγκαίνια 12 Σεπτεμβρίου1882 από 
τον Πατριάρχη Ιωακείμ Γ΄).

Η Πατριαρχική Μεγάλη του Γένους Σχολή υπήρξε 
σπουδαιότατο εργαστήρι εθνικής μόρφωσης με βάση το 
ελληνοχριστιανικό ιδεώδες. Δίδαξαν σ΄ αυτήν επιφα-
νείς λόγιοι όπως οι: Ζυγομάλης, Αλ. Μαυροκορδάτος, 
Ευγένιος Βούλγαρης, Κωνσταντίνος Κούμας κ.ά.

Οι απόφοιτοί της διέπρεψαν στα γράμματα, στην πο-
λιτική και στο εμπόριο. Μετά το 1925, η Σχολή υποχρε-
ώθηκε να συμμορφωθεί με τη νέα τάξη πραγμάτων και 
λειτουργεί, ως απλό γυμνάσιο και λύκειο, με διευθυντές 
λαϊκούς και όχι κληρικούς σχολάρχες. Ο αριθμός των 

μαθητών της Σχολής βαίνει συνεχώς μειούμενος, όπως, 
άλλωστε, συμβαίνει σε όλα τα εκπαιδευτήρια της Πό-
λης. Τα τελευταία χρόνια ο αριθμός των μαθητών, μαζί 
με εκείνες του Ιωακειμείου Παρθεναγωγείου, το οποίο 
ανέστειλε τη λειτουργία λόγω ανεπαρκούς αριθμού μα-
θητριών, είναι, περίπου, 70.

2. Το Ζωγράφειο Λύκειο
Το Ζωγράφειο είναι ένα από τα λίγα εναπομείναντα 

ελληνικά εκπαιδευτικά ιδρύματα που λειτουργούν στην 
Πόλη. Βρίσκεται στο κέντρο της Πόλης σε μικρή από-
σταση από το Πέρα.

Τον 19ο αιώνα ήταν έργο αναγκαίο για τη ρωμαίικη 
κοινότητα η λειτουργία αυτής της Σχολής. Είχε φτάσει 
να αριθμεί 800, περίπου, μαθητές και, πλέον, δεν αντα-
ποκρινόταν κτηριακά στις απαιτήσεις της εποχής. Πραγ-
ματοποιήθηκε έρανος, και, με κορυφαία προσφορά του 
Χρηστάκη Ζωγράφου, ανηγέρθη το 1892 το αριστουρ-
γηματικό οικοδόμημα που βλέπουμε σήμερα. Σε ένδειξη 
τιμής και ευγνωμοσύνης προς τον ευεργέτη ονομάσθη-
κε το σχολείο Ζωγράφειο.

Με προορισμό να δώ-
σει πρακτικής κατεύθυν-
σης εκπαίδευση, συγκε-
ράστηκαν στο αναλυτικό 
πρόγραμμα τα κλασικά 
γράμματα και τα εμπορι-
κά μαθήματα. Στη συνέ-
χεια έγιναν προσπάθει-
ες εκσυγχρονισμού του 
αναλυτικού προγράμ-
ματος και ενισχύθηκε η 
διδασκαλία των ξένων 
γλωσσών: γαλλικής, αγ-
γλικής, γερμανικής.

Από το 1915 μέχρι τις 
αρχές της δεκαετίας του 1960, υπό την τουρκική διεύ-
θυνση παιδείας το Ζωγράφειο λειτούργησε κάτω από 
εξαιρετικά δύσκολες συνθήκες.

Στα πάνω από 100 χρόνια ζωής του, το Ζωγράφειο 
ανυψώθηκε τόσο, ώστε το όνομά του ταυτίζεται με την 
πρόοδο. Σήμερα λειτουργεί ως ιδιωτικό μειονοτικό μει-
κτό γυμνάσιο-λύκειο και ο αριθμός των μαθητών έχει 
μειωθεί στους 50. Έχουν ακόμη υψηλές επιδόσεις και 
επιτυχίες στα πανεπιστήμια, αλλά οι συνθήκες δεν ευνο-
ούν την ελληνομάθειά τους.

3. Το Ζάππειο Παρθεναγωγείο
Το 1870 ο Ηπειρώτης Ηροκλής Βασιάδης ιδρύει τον 

σύλλογο υπέρ της γυναικείας παιδεύσεως, με πρώτον 
πρόεδρο τον Χρηστάκη Ζωγράφο. Πρόθυμος συμπαρα-
στάτης, αλλά και χρηματοδότης του Συλλόγου βρίσκεται 
ο Βορειοηπειρώτης Κωνσταντίνος Ζάππας. Έτσι το 1875 
στις 22 Σεπτεμβρίου εγκαινιάζεται το «Ανώτατον Ελλη-
νικόν Εκπαιδευτήριον του Θήλεος φύλου εν Σταμπούλ». 
Τη σχολή την επιχορηγούν, κυρίως ο Κωνσταντίνος Ζάπ-
πας, επίσης ο Χρηστάκης Ζωγράφος και ο Γεώργιος Ζα-
ρίφης. Για την πλούσια χορηγία του Κωνσταντίνου Ζάπ-
πα, οι ιδρυτές του σχολείου το ονομάζουν, τιμής ένεκεν, 
Ζάππειον παρθεναγωγείον.

Το εθνωφελές ίδρυμα, δια την διάδοσιν της ελληνι-
ικής παιδείας και γλώσσας κατά την Ανατολήν, ανακη-
ρύχθηκε, το 1879, «ισοβάθμιον» με το Αρσάκειον Διδα-
σκαλείο των Αθηνών. Το εξαώροφο, επιβλητικό κτήριο 
θεμελίωσε ο Πατριάρχης Ιωακείμ ο Γ’ το 1882 και απο-
περατώθηκε το 1885. Ο Γ. Νιάγκας το αποκάλεσε «αγλά-
ϊσμα ενός των επτά λόφων του Βυζαντίου και εγκαλώπι-
σμα της Πρωτευούσης».

Στο Ζάππειο, από την ίδρυσή του μέχρι και σήμε-
ρα, λειτουργεί νηπιαγωγείο, δημοτικό και γυμνάσιο. Τα 
πρώτα χρόνια λειτούργησε και ως οικοτροφείο. Η ιστο-
ρία του λαμπρού αυτού εκπαιδευτηρίου μπορεί να ταυ-
τιστεί με την ιστορία του ελληνισμού της Πόλης.

Β. Αυτά που ανέστειλαν τη λειτουργία τους

1. Η Θεολογική Σχολή της Χάλκης
Η Σχολή άρχισε να λειτουργεί το 1884, επί Πατριάρ-

χου Γερμανού Δ'. Η φοίτηση ήταν κατά βάση επταετής. 
Στη λειτουργία της Σχολής υπήρχε μια αρμονία ανάμε-
σα στη θεολογική θεωρητική γνώση και στην πρακτική 
εκκλησιαστική κατάρτιση των ιεροσπουδαστών. Σε λίγο 
χρόνο η φήμη της Σχολής είχε εξαπλωθεί μεταξύ του 
ομόδοξου και ετερόδοξου κλήρου.

Επί Πατριάρχου Αθηναγόρα η Σχολή απόκτησε νέα 
πνοή και μπόρεσε να στηρίξει τα οικουμενικά ανοίγμα-
τα του Πατριαρχείου. Η τελευταία περίοδος λειτουργίας 
της Σχολής τοποθετείται στην εικοσαετία 1951-1971, 
όταν λειτούργησε με τριετές λυκειακό και τετραετές κα-
θαρά θεολογικό τμήμα, ανάλογο με εκείνα των θεολο-
γικών σχολών Αθηνών και Θεσσαλονίκης. Το 1971, με 

διάταγμα του Υπουργείου Παιδείας, η Θεολογική Σχολή 
υποχρεώθηκε να αναστείλει τη λειτουργία της, διατη-
ρώντας μόνο το λυκειακό τμήμα.. Κι αυτό, όμως, καταρ-
γήθηκε στα 1984-85. Ωστόσο, το καμάρι και κόσμημα 
της Θεολογικής Σχολής της Χάλκης, η ανεκτίμητη βιβλι-
οθήκη της , βρίσκεται πάντα σε λειτουργία.

Ο Πατριάρχης Βαρθολομαίος, σε κάθε ευκαιρία επα-
ναφέρει το πάγιο αίτημα όλης της ορθόδοξης κοινότη-
τας να δοθεί άδεια για την επαναλειτουργία της Σχολής. 
Αίτημα ζωτικό για το Πατριαρχείο, αφού από τους κόλ-
πους αυτής της Σχολής θα βγουν κληρικοί που θα επαν-
δρώσουν τις τάξεις του.

2. Το Κεντρικό Παρθεναγωγείο
Ήταν δωρεά κυρίως των αδελφών Στεφάνου Ζαφει-

ροπούλου και Ελένης Ζαρίφη. Οι συνεχείς οικονομικές 
ανάγκες του σχολεί-
ου καλύπτονται από 
εράνους και, κυρί-
ως, από τις δωρεές 
των ευεργετών. Είχε 
έντεκα (11) τάξεις 
και οι απόφοιτές του 
είχαν δικαίωμα να 
διδάξουν στις κα-
τώτερες τάξεις του 
δημοτικού. Από το 
1953 μέχρι το 1957 
λειτούργησε και νη-
πιαγωγείο.

Γλυκόπικρες Αναφορές
ΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΗΡΙΑ ΤΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗΣ

συνέχεια στη σελίδα 5

Του Αθανάσιου 
Παπαθανασίου

Η Μεγάλη του Γένους Σχολή Ζάππειο Παρθεναγωγείο

Θεολογική Σχολή Χάλκης
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Πολλές απόψεις έχουν διατυπωθεί για την προ-
έλευση της ονομασίας του Σουλίου. Κάθε 
άποψη έχει τα δικά της επιχειρήματα. Καμιά 

δεν είναι απόλυτα πειστική και τεκμηριωμένη. Άλλες 
πείθουν περισσότερο και άλλες λι-
γότερο. Εδώ δεν θα προσπαθήσω να 
ενισχύσω καμία άποψη, απλώς θα 
αναφέρω όσες απόψεις γνωρίζω και 
ας βγάλει καθένας μόνος του συμπε-
ράσματα. Άλλοι υποστηρίζουν ότι η 
ονομασία δόθηκε με βάση γεωμορ-
φικά χαρακτηριστικά της περιοχής 
και άλλοι ότι η ονομασία απηχεί 

προσωνύμιο (Βαπτιστικό ή παρωνύμιο).
Στην περιοχή υπήρχαν τέσσερις οικισμοί Σούλι, 

Κιάφα, Αβαρίκο και Σαμονίβα. Το όνομα του με-
γαλύτερου οικισμού επικρατεί των άλλων και με την 
ονομασία Σούλι υποδηλώνονται οι οικισμοί και όλη 
η ορεινή περιοχή τους. Οι κάτοικοί τους λέγονται 
Σουλιώτες και σουλιώτικα τα όρη που υψώνονται 
ανατολικά των οικισμών. Αποδίδεται και η ονομασία 
Κακοσούλι και Κακοσουλιώτες που συχνά συνα-
ντάται και στη δημοτική ποίηση. 

Πρώτος ασχολήθηκε ο Χριστόφορος Περραιβός, ο 
οποίος γράφει ότι μερικοί βοσκοί από τα γύρω χωριά, 
προκειμένου να ζήσουν ελεύθερα και όχι να είναι ρα-
γιάδες, ανέβηκαν στα βράχια της Μούργκας, στο κέ-
ντρο περίπου των Κασσωπείων ορέων (τώρα λέγεται 
οροσειρά του Σουλίου). Το παράδειγμά τους ακολού-
θησαν και πολλοί από τη γύρω περιοχή και μέσα σε 
μικρό χρονικό διάστημα κατοίκησαν πάνω από εκατό 
οικογένειες. Κάποιος Οθωμανός με το όνομα «Σού-
λης» ανησύχησε για την εγκατάσταση των χριστιανών 
στα βραχώδη και απρόσιτα μέρη και αφού συγκρότησε 
σώμα από τριακοσίους ομόθρησκους, κινήθηκε ενα-
ντίον τους, προκειμένου να τους αναγκάσει να φύγουν 
από τις βουνοκορφές. Έγινε μάχη πολλών ωρών, εφο-
νεύθησαν πολλοί Τουρκοαλβανοί και μαζί τους ο αρ-
χηγός τους Σούλλης. Σε ανάμνηση της μεγάλης αυτής 
νίκης ονόμασαν το χωριό Σούλλη. Η μάχη αυτή υπο-
λογίζεται ότι έγινε το 1620 κι είναι η πρώτη μάχη των 
Σουλιωτών που αναφέρεται από τον Περραιβό.

Άλλη παράδοση που είναι παραλλαγμένη από την 
προηγούμενη και αναφέρεται από τον Αναστάσιο Γού-
δα, έχει ως εξής: Μια ομάδα πολεμιστών με αρχηγούς 
τους Μποτσαραίους και Τζαβελαίους, προκειμένου να 
διατηρήσουν το μάχιμο ήθος και τη θρησκεία, εγκατα-
στάθηκαν στα βουνά της περιοχής. Τα όρη αυτά όμως 
κατείχε από πολλά χρόνια κάποιος Οθωμανός ποιμέ-
νας με το όνομα Σούλης, τον οποίο οι έποικοι εφό-
νευσαν και γι’ αυτό ονομάσθησαν Σουλιώτες, δηλαδή 
άνδρες που εφόνευσαν τον Σούλη και όλα τα βουνά 

περιληπτικά «Σούλι». Μολονότι η παράδοση είναι 
παραλλαγμένη, η διαπίστωση για την προέλευση της 
ονομασίας είναι η αυτή.

Ο Χρ. Χρηστοβασίλης υποστηρίζει πως η λέξη 
Σούλι προέρχται από τον πρώτο οικιστή της περιοχής 
που λεγόταν Αθανασούλης (Σούλλης) και αναφέρει 
τα εξής: «Κατά παράδοση που διατηρήθηκε στο σπίτι 
μου και την ξέρω από τον πατέρα μου, ο πρώτος οικι-
στής του Σουλίου ήταν ο ποιμνιοτρόφος Αθανασσού-
λης και κατά κοινή συνήθεια λεγόταν υποκοριστικώς 
Σούλλης».

Ο Ιωάννης Φιλήμων προσπάθησε να συσχετίσει 
τ’ όνομα με την αρχαία πόλη Σόλλιον που αναφέρει 
ο Θουκυδίδης «Σούλιο δε εστί το αρχαίον Σύλλιον», 
γράφει ο Φιλήμων.

Ο ποιητής Ανδρέας Κάλβος, που έχει γράψε μια ωδή 
με τριάντα στροφές, αφιερωμένη «ΕΙΣ ΣΟΥΛΙ», ονο-
μάζει την περιοχή «Σελαΐδας», δηλαδή περιοχή του 
αρχαίου Μαντείου Δωδώνης, όπου οι Σελλοί υπήρξαν 
οι πρώτοι Έλληνες (όπως αναφέρει και ο Όμηρος), θε-
ωρεί δε τους Σουλιώτες απογόνους τους. Από τα χωριά 
της περιοχής που δεν ανέχονταν τη σκλαβιά ανέβηκαν 
στα βράχια της Μούργκας και έκτισαν το τετραχώρι. 
Εκπροσωπούσαν ολόκληρη την περιοχή Σελαΐδος 
και γι’ αυτό πήρε το όνομα Σούλι. 

Ο Γάλλος συγγραφέας Πουκεβίλ, που ήταν πρόξε-
νος της Γαλλίας στα Γιάννενα, ονομάζει την περιοχή 
του Σουλίου Σελαΐδα.

Τις δύο παραπάνω απόψεις αντικρούει ο Χρ. Περ-
ραιβός σημειώνοντας: «Εάν τέλος πάντων το καθ’ 
Όμηρον Σελλοί και το κατά Θουκυδίδη Σόλλιον ήτο 
σημερινό Σούλι, έπρεπε τουλάχιστον, να σώζονται 
λείψανα τινά αρχαιότητας, καθώς και εις άλλα αρχαία 

πολίσματα της Ελλάδος, αλλά το Σούλι είναι οικοδο-
μημένον εκ μικρών οικιών απλών λίθων και ερυθρού 
χρώματος∙ αυτό δεν γειτονεύει με άλλα παλαιά και 
σημαντικά, ειμή την ποτέ πόλιν Κεστρίνην ήτις Κα-
στρί σήμερον λέγεται και απέχει δε του Σουλίου πέντε 
ώρες».

Ο Αθανάσιος Πετρίδης ισχυρίζεται πως οι πρώ-
τοι κάτοικοι της περιοχής προέρχονταν από το κατα-
στραμμένο χωριό Σουλανά και πως από Σουλανιώ-
τες έγιναν Σουλιώτες.

Ο Πέτρος Φουρίκης θα υποστηρίξει πως η ονομα-
σία προέρχεται από την αλβανική λέξη «σουλ», η 
οποία μετά του επιτιθεμένου άρθρου γίνεται σουλ-ι 
και σημαίνει κορμόν δέντρου δυνάμενον να χρησι-
μεύσει ως δοκός, αλλά και στύλος. Αν λάβει κανείς 
υπόψη, συνεχίζει ο Φουρίκης ότι το όνομα δόθηκε 
στην κορυφή ορέων από την οποία υποχρεωτικά θα 
περνούσες για να εισέλθεις στο δαιδαλώδες συγκρό-
τημα των Κασσωπείων ορέων και ότι από την κορυφή 
αυτή, σαν από σκοπιά, είναι ορατός ο από τα Ιωάννι-
να δρόμος, δεν μπορείς ν’ αρνηθείς ότι η λέξη Σούλι 
είναι αλβανική σουλ-ι, η σημαίνουσα και σκοπιά. 
Την άποψη αυτή πολλοί Έλληνες θεωρούν εντελώς 
λανθασμένη, υποστηρίζοντας ότι ελάχιστοι Έλληνες 
συγγραφείς παρασύρθηκαν από αλβανικό περιοδικό 
και από Αλβανολόγο που αναφέρθηκε στο θέμα και 
έγραψαν ότι οι πρώτοι κάτοικοι του Σουλίου ήταν αλ-
βανόφωνοι και ότι η λέξη Σούλι είναι αλβανική. Την 
άποψη του Π. Φουρίκη θεωρεί πιθανότερη εκδοχή ο 
Δ. Βαγιακάκος γράφοντας: «Οξεία ως στύλος και επέ-
χει θέση βίγλας».

Ο Ιωάννης Λαμπρίδης δηλώνει για την καταγωγή 
των πρώτων οικιστών του Σουλίου λέγοντας: «Στρα-
τιώτης και φύλαρχος πατριάς εκ της φυλής των Τσιά-
μιδων ήν ο Σούλης, ος σκηνώσας εν τη νυν ομωνύμω 
περιοχή δέδωκε κατά το σύνηθες και το όνομα αυτού 
εις ταύτην». Ως κράμα Ελλήνων και Αλβανών κατα-
γράφουν τους Σουλιώτες: ο Παν. Αραβαντινός, ο Σ.Π. 
Αραβαντινός και ο Κ. Παπαρηγόπουλος.

Ο Βυζαντινολόγος και ακαδημαϊκός Κ. Άμαντος θε-
ωρεί το όνομα ως προσωνύμιο, το οποίο προέρχεται, 
ωστόσο, από τον παραφθαρμένο τύπο Σαούλ.

Ο Κ.Ν. Σάθας αναφερόμενος στα χωριά Σούλι της 
Αχαΐας και Ηλείας υποστηρίζει ότι απηχούν όνομα 
κτήτορα του χωριού. 

Ο Κώστας Μπίρης θεωρεί ότι η ομώνυμη περιοχή 
(shullan) στη μακρινή Δέβρη, κοντά στη λίμνη Αχρίδα, 
έδωσε το όνομα στην περιοχή καθώς και τους πρώτους 
οικιστές. Ο Λάμπρος Κουτσονίκας στη Γενική Ιστορία 
της Ελληνικής Επαναστάσεως, ανάγει την ίδρυση των 
χωριών του Σουλίου στα χρόνια του Ρωμαίου στρατη-
γού Αιμίλιου Παύλου, ο οποίος το 167 π.Χ κατέστρε-
ψε 70 Ηπειρώτικες πόλεις. Κάποιοι από τους κατοί-
κους των πόλεων αυτών εγκαταστάθηκαν στο Σούλι 
και έδωσαν στην περιοχή το όνομα αρχαίας πόλης της 
Ηπείρου.

Η Βάσω Ψιμούλη αποδέχεται την άποψη ότι το 
όνομα προέρχεται από πρόσωπο, αρχηγό γένους: «Το 
όνομα, επομένως, υπό τους τύπους Σούλι ή Σιούλι ή 
Σούλιο προέρχεται από τον ιδρυτή του γένους των 
Σουλιωτών. Ως όνομα μπορεί να απηχούσε βαφτιστικό 
ή παρωνύμιο του ιδρυτή του γένους μέσα στο πλαίσιο 
του ρόλου της παρωνυμίας».

Ο ομότιμος Καθηγητής Γλωσσολογίας του Εθνικού 
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών (Ε.Κ.Π.Α.) 
Γιώργος Μπαμπινιώτης στο Λεξικό της Νέας Ελληνι-
κής Γλώσσας γράφει τα εξής: «Το Σούλι, Ομοσπονδία 
χωριών της Ηπείρου και η περιοχή όπου βρίσκονται 
αυτά τα χωριά. Ετυμολογικά αλβ. Suli "αιχμηρή κο-
ρυφή βουνού"».

Στα δημοτικά τραγούδια το Σούλι είναι γνωστό και 
ως Κακοσούλι. Η λέξη κακός έχει τη σημασία του 
ισχυρός, ανδρείος, ανίκητος, ακαταμάχητος.

Παρά την ποικιλία των απόψεων το πρόβλημα πα-
ραμένει. Η προέλευση της ονομασίας του Σουλίου δεν 
είναι εύκολο να καθοριστεί και μάλιστα με βεβαιότητα 
και ακρίβεια.

Σημ: η ορθογραφία της λέξης Σούλι είναι σύμφωνη με 
τη γραφή του κάθε αναφερόμενου στο ανωτέρω κείμενο 
συγγραφέα.

Σημαντικές προσωπικότητες χρημάτισαν διευθύντρι-
ες και διευθυντές του σχολείου και εμπνευσμένοι εκπαι-
δευτικοί δίδαξαν μαθήματα και έδωσαν ελληνοχριστια-
νική παιδεία. Υπήρξε λαμπρό εκπαιδευτήριο. Είδε μέρες 
δόξας και αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγμα εκπαι-
δευτικού πυρήνα της Πόλης. Μετά το 1965 η κατάστα-
σή του μέρα με τη μέρα χειροτέρευε ώσπου, εξαιτίας της 
μείωσης των μαθητριών, το σχολείο ανέστειλε τη λει-
τουργία του.

3. Το Ιωακείμειο Παρθεναγωγείο
Είχε σκοπό τη χριστιανική και ελληνοπρεπή μόρφωση 

της «θηλείας νεότητας» και τον καταρτισμό διδασκαλισ-
σών, μόρφωνε δε, κατά κύριο λόγο, τα άπορα κορίτσια 
από τις πολυπληθείς συνοικίες της Πόλης.

Διέθετε 6 τάξεις στο δημοτικό, 3 στο γυμνάσιο και 
3 στο λύκειο. Η λειτουργία του στηρίχτηκε σε δωρεές 
του Στέφανου Ζαφειιρόπουλου, Στεφ. Σκυλίτση, Ανδρέα 
Συγγρού, Δημήτρη Μαζίκη κ.ά.

Το Ιωακείμειο ανέπτυξε διάφορες εξωσχολικές δρα-
στηριότητες, οι οποίες καθιστούσαν το σχολείο κέντρο 
κοινωνικής ζωής του Φαναρίου. Πολλές από τις από-
φοιτες διέπρεψαν στα γράμματα και στις τέχνες και τί-
μησαν το όνομα του σχολείου τους και το κόπο των κα-
θηγητών του.

Πηγές: • ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ, Η Πόλη των Πόλεων, ΕΦΕΣΟΣ, 
εκδόσεις. • Εγκυκλοπαίδεια η Δομή • Βικιπαίδεια.

Η προέλευση της ονομασίας "Σούλι"

του Παύλου Γ. 
Χρήστου

συνέχεια από τη σελίδα 4

ΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΗΡΙΑ ΤΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗΣ

Χάρτης της περιοχής Σουλίου του William Martin Leak
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Ο μακαριστός Αρχιμανδρίτης Αμφιλόχιος, κατά 
κόσμον Αλκιβιάδης Δαρδαμάνης, καταγόταν από το 
χωριό Παπαδάτες της Λάκκας Σουλίου. Γεννήθηκε 
το 1913 και πήρε τις πρώτες εγκύκλιες σπουδές του 
στον τόπο όπου γεννήθηκε. Tο 1928 πήγε στο Άγιο 
Όρος, στην Ιερά Μονή των Ιβήρων, και ενεγράφη 
στο Μοναχολόγιο της Μονής, ως δόκιμος μοναχός.
Κατά την παραμονή του στο Άγιο Όρος, φοίτησε 
στην Αθωνιάδα Εκκλησιαστική Ακαδημία, από την 
οποία απεφοίτησε το 1937. Στη συνέχεια, εκάρη μο-
ναχός με το όνομα Αμφιλόχιος. Το 1938 πήγε στην 
Αγία Πόλη Ιερουσαλήμ και προσελήφθη  στον Πα-
νίερο Ναό της Αναστάσεως του Κυρίου, ως διακο-
νητής. Το 1941, στον Πανάγιο Τάφο, χειροτονήθηκε 
Διάκονος και πήγε στην Ιερά Μονή Αγίου Γεωργίου 
του Χοζεβίτου να διακονήσει, για ένα μικρό χρονι-
κό διάστημα. Κατόπιν, επέστρεψε στην Ιερουσαλήμ 
και, από τις 5 Νοεμβρίου 1944, ανέλαβε εφημερι-
ακά καθήκοντα στον Μοναστηριακό Ιερό Ναό των 
Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης (όπου και η έδρα 
της Αγιοταφιτικής Αδελφότητας), ως Διάκονος. Τον 
Οκτώβριο του 1945 διορίστηκε ηγούμενος της Ιεράς 
Μονής των Αγίων Θεοδώρων (στην Παλαιά Πόλη 
της Ιερουσαλήμ). Το 1947 διορίστηκε οικονόμος της 
Ιεράς Μονής Αγίου Γεωργίου του Χοζεβίτου. Τον 
Αύγουστο του 1959, με απόφαση της Ιεράς Συνόδου 
(25/8/59), διορίστηκε ηγούμενος της Ιεράς Μονής 
Αγίου Γεωργίου του Χοζεβίτου και στις 18 Μαρτίου 
1962 του απονεμήθηκε το οφίκιο του Αρχιμανδρίτη.

   Στις 17 Οκτωβρίου1986 κοιμήθηκε εν Κυρίω, 
στο Νοσοκομείο της Ραμάλλας, όπου νοσηλευόταν 
για μεγάλο χρονικό διάστημα. Η νεκρώσιμη ακο-
λουθία του μακαριστού Αρχιμανδρίτη Αμφιλόχιου 
έγινε στην Ιερά Μονή του Αγίου Γεωργίου του Χο-
ζεβίτου. Στη Μονή, στην οποία ήταν πολλά χρόνια 
ηγούμενος και την οποία είχε ανακαινίσει. Στην κη-
δεία του, προέστη μεν ο Πανιερώτατος Μητροπολί-
της Ναζαρέτ κ. Ισίδωρος, συμπαραστατούμενος από 
τον Ιερώτατο Αρχιεπίσκοπο Σεβαστείας κ. Κορνή-
λιο, συμμετείχαν δε πολλοί Αγιοταφίτες Πατέρες και 
αδελφοί, καθώς και πλήθος πιστών, οι οποίοι τον 
προέπεμψαν στην τελευταία του κατοικία. Αιωνία 
του η μνήμη.

   Ο π. Χρυσόστομος, Ηγούμενος της Ιεράς Μο-
νής Αββά Γερασίμου του Ιορδανίτου διηγείται για 
τον μακαριστό Αμφιλόχιο: «Ο μακαριστός Γέροντας 
Αμφιλόχιος στάθηκε σπουδαία μορφή Αγιοταφίτου 
πατέρα, αγωνιστού, ηγουμένου και πνευματικού. 
Ήταν πολύ φιλάνθρωπος προς όλους, Χριστιανούς 
και μη. Αγαπούσε τους πάντες, γι΄ αυτό και οι Άρα-
βες Μουσουλμάνοι και οι Άραβόφωνοι Χριστιανοί 
Ορθόδοξοι του είχαν μεγάλο σεβασμό. Ήταν ελεή-
μων.   Έδινε χρηματική βοήθεια  σε όποιον πήγαινε 
στη Μονή Χοζεβά, έστω κι αν δεν πήγαινε εκεί για 
να του ζητήσει χρήματα. Έδινε χωρίς να του ζητού-
σες. Όταν ήμασταν μικροί και νέοι, είτε ως δόκιμοι 
μοναχοί, είτε ως διάκοι, πηγαίναμε στη Μονή Χοζε-
βά για να τον επισκεφτούμε και να πάρουμε πνευ-
ματική παρηγοριά. Όταν φεύγαμε και παίρναμε την 
ευχή του, είχε ήδη έτοιμο μέσα στην παλάμη του ένα 
χαρτονόμισμα, και ενώ εμείς του φιλούσαμε το χέρι 
εκείνος μας το έδινε. Έδινε σε όλους, έστω κι αν εί-
μαστε δέκα νέοι. Έδινε και δεν άφηνε να δεις τι δίνει 
στον καθένα, έτσι ώστε μα μην ζηλεύει κανείς. Όλοι 
παίρναμε χαρτζιλίκι-φιλοδώρημα μπαξίσι. πολλά 
από αυτά τα παιδιά είναι σημερινοί Αρχιερείς και οι 
οποίοι με ευγνωμοσύνη μνημονεύουν τον γέροντα. 
Ο Γέροντας Αμφιλόχιος ανακαίνισε τη Μονή Χοζε-
βά, εκ βάθρων. Αρχικά, η Μονή ήταν δύσβατη . Δεν 
υπήρχε καν δρόμος. Ήταν ο πρώτος που άνοιξε  ένα 
μεγάλο μονοπάτι που οδηγούσε στη Μονή. Αυτό το 

μονοπάτι το διεύρυνε αργότερα στις μέρες μας ο μο-
ναχός Ιωάσαφ ο Σαββαίτης, από το Τορόντο του Κα-
ναδά, όταν έκανε στη Μονή αρκετό διάστημα και ως 
επιστάτης και ως ηγούμενος. Πριν αναλάβει η σημε-
ρινή συνοδεία του π. Κωνσταντίνου. Πολύ πιο πριν. 
Σε όλους τους Αγιοταφίτες   Πατέρες ήταν πολύ αγα-
πητός. Τόσο αγαπητός ήταν, που όταν κοιμήθηκε ο 
Πατριάρχης Βενέδικτος, πολλοί του έλεγαν και τον 
πρότειναν να γίνει εκείνος Πατριάρχης. Αυτός όμως 
δεν επιθυμούσε τον Πατριαρχικό θρόνο, ούτε ζήτη-
σε ποτέ να μπει στον κατάλογο των υποψηφίων. Το 
απέφυγε. Είχε απλότητα, ταπείνωση, μεγαλείο ψυ-
χής, αγαθότητα, ειλικρίνεια. Ο μακαριστός Γέροντας 
Αμφιλόχιος  ήταν ένας μεταξύ των τριών μεγάλων 
μορφών, και Γερόντων και Ηγουμένων, των Αγίων 
Τόπων. Πρώτος ο Γέροντας Σεραφείμ της Λαύρας 
του Αγίου Σάββα, δεύτερος ο Γέροντας Θεοδόσιος 
της Μονής Βηθανίας, και τρίτος ο Γέροντας Αμφι-
λόχιος της Μονής Χοζεβά. Ήταν σύγχρονοι και οι 
τρεις τους και φίλοι μεταξύ τους. Ήταν Γέροντες 
της Αγάπης, Σεβάσμιοι και ιεροπρεπείς και οι τρεις 
τους. Ο Γέροντας Σεραφείμ ήταν αυστηρός και ήταν 
ο καλύτερος εξομολόγος του Πατριαρχείου. Ο Γέρο-
ντας Θεοδόσιος καθώς και ο Γέροντας Σωφρόνιος ο 
Κύπριος ήταν εύθυμοι, με αίσθηση χιούμορ και με 
μία αγκαλιά αγάπης. Ο Γέροντας Αμφιλόχιος ήταν 
φιλάδελφος, ελεήμων και δοτικός πολύ. Ως ηγού-
μενος είχε μία μικρή συνοδεία, η οποία αποτελείτο 
από τον ιερομόναχο Γρηγόριο τον Σέρβο, τον ιερο-
μόναχο Αγαθάγγελο, που κατόπιν έφυγε για το Άγιον 
Όρος και πήγε στη Μονή Εσφιγμένου, τον μοναχό 
Ιωαννίκιο τον Ρουμάνο και έναν ντόπιο αραβόφωνο 
δόκιμο, τον Αλμπέρτο ή Άλμπερτ, που έγινε αργότε-
ρα μοναχός. Έκαναν αγρυπνίες στη Μονή, κυρίως 
κατά τις μεγάλες εορτές και πανηγύρεις. Στις αγρυ-
πνίες αυτές είχαν διακονητές τον Κύπριο κ. Ιωάννη 
με τη γυναίκα του τη Χάνε, την Παλαιστίνια, και 
έκαναν τους υπέροχους εκείνους λουκουμάδες, που 
μας έμειναν στη θύμηση. στον Γέροντα Αμφιλόχιο 
εμφανιζόταν πολύ συχνά – στον ύπνο του- Άγιος Ιω-
άννης ο Ρουμάνος, ο νέος Χοζεβίτης. Αφού, λοιπόν, 
συχνά έβλεπε τον Άγιο στον ύπνο του, και λάμβανε 
πολλές μαρτυρίες θαυμάτων του Αγίου, και σημεία 
και εμφανίσεις, σκέφτηκε να πάρει ευλογία από το 
Πατριαρχείο και τον μακαριστό Βενέδικτο, για να 

ανοιχτεί ο τάφος του Αγίου. Το Πατριαρχείο έδωσε 
την ευλογία και παρόντες στο άνοιγμα του τάφου 
ήταν ο αρχιμανδρίτης π. Ρουμάνος από τη Ρουμανι-
κή σκήτη εκπρόσωπος των Ρουμάνων στα Ιεροσό-
λυμα, ο αρχιμ. π. Τιμόθεος Θέμελης από την Τιβε-
ριάδα, ο αρχιμ. π. Σωφρόνιος ο τυπικάρης του Αγίου 
Κωνσταντίνου, ο μοναχός Ιωαννίκιος ο Ρουμάνος 
και υποτακτικός του αγίου Ιωάννου Χοζεβίτη του 
Ρουμάνου, η κατά σάρκα αδελφή του μοναχή Μα-
γδαληνή, η Ιωάννα – νυν μοναχή Θαβωρία – από τη 
Μονή της Σεϊδανάγιας στα Ιεροσόλυμα, η εξ Ιωαν-
νίνων, και εγώ (αρχμ. π. Χρυσόστομος από τη Μονή 
του Αββά Γερασίμου Ιορδανίτου). Ήταν μεγάλη η 
χαρά και η συγκίνηση ακόμη μεγαλύτερη. Εγώ έτρε-
μα. Ο Άγιος ήταν ολόσωμος και άφθαρτος. Μετά 
από αυτό το γεγονός, πήγα χλωμός για ένα καφέ 
στην Ιεριχώ. Εκεί, ο Μουσουλμάνος  καφετζής,  που 
ήταν φίλος μου, με ρώτησε: «Γιατί αμπούνα (= πα-
τέρα), δείχνεις τόσο χλωμός; Τι σου συνέβη;». Όταν 
του ανέφερα το γεγονός που έλαβε χώρα στη Μονή 
Χοζεβά, μόνος του μου είπε: «Όλοι μας ξέραμε τον 
αμπούνα Ιωάννη, τον Ρουμάνο. Αυτός είναι «κα-
ντίς» (=άγιος)! Εμείς τον βλέπαμε όταν πέρναγε από 
την Ιεριχώ να μην πατάει καν στο έδαφος. Δεν περ-
πατούσε. Σχεδόν πετούσε!». Όλα αυτά συνέβησαν  
επί ηγουμενίας του Γέροντα Αμφιλόχιου στη Μονή 
Χοζεβά. Ο Γέροντας Αμφιλόχιος χαιρόταν πολύ 
όταν έβλεπε νέους δοκίμους να έρχονται να διακο-
νήσουν και να μείνουν για πάντα στο Πατριαρχείο 
μας. Είχε μεγάλη αγάπη και στοργή για τους νέους 
μοναχούς. Πετούσε, σκιρτούσε από ευφροσύνη. Στο 
τέλος της ζωής του τον έφαγε το σάκχαρο. Μέχρι 
που του έκοψαν το πόδι. Η ταλαιπωρία με την αρ-
ρώστια του δεν σταμάτησε εκεί. Έκανε και δεύτερο  
χειρουργείο λόγω ανεπάρκειας νεφρών όπου κι έφυ-
γε για τους ουρανούς. 

   Μετά τον θάνατο του γέροντα στην Ιερά Μονή 
Χοζεβά, επιστασία, υπηρέτησαν αρκετοί γέροντες. 
Πεντάχρονη παραμονή ήταν και του γέροντα Χρυ-
σοστόμου, όπου μετά από πτώση βράχων η μονή  
υπέστη πολλές ζημιές και ως εκ θαύματος δεν έπεσε 
το καμπαναριό. Ο γέροντας Χρυσόστομος, κατόπιν 
ευλογίας και άδειας του μακαριότατου κ.κ Θεοφί-
λου, έκανε τις απαραίτητες επισκευές και παρέδω-
σε στον εκλεγέντα νέο ηγούμενο πανοσιολογιότα-
το Αρχιμανδρίτη Κωνσταντίνο μετά της συνοδείας 
αυτού, όπου συνεχίζουν τον εξωραϊσμό της Μονής 
επάξια. Ο Θεός να δίνει την ευλογία του και οι Άγιοι 
του Χοζεβά, καθώς και η ευχή του γέροντα Αμφιλό-
χιου να τους βοηθήσει στην άξια προσπάθειά τους  
Τελειώνοντας, θέλω να τονίσω, ότι άγιους γέροντες 
– και σε μεγάλα μέτρα αρετής -, δεν βγάζει μόνο 
το Περιβόλι της Παναγίας μας το Άγιο Όρος, αλλά 
και οι Άγιοι Θεοβάδιστοι Τόποι, όπου ξεκίνησε και ο 
μοναχισμός. Ζήσαμε και ζούμε μεγάλα αναστήματα 
και ύψη αγίων γερόντων μοναχών και ηγουμένων, 
εδώ στους Αγίους Τόπους, από παλιά αλλά μέχρι 
και σήμερα. Ο Θεός αναδεικνύει πνευματικά ανα-
στήματα Αγιοταφιτών Πατέρων, αγωνιστών, ηρώων 
που θυσιάζουν τα πάντα για την Αγία Γη και το Ιερό 
Κοινό του Παναγίου Ζωοδόχου Τάφου. Είθε ο Θεός 
να φωτίζει νέους και νέες να έρχονται για να επαν-
δρώσουν τα μοναστήρια και τα Ιερά Προσκυνήματα 
των Αγίων Τόπων, και να γίνονται στυλοβάτες και 
συνεχιστές αγίων. Αμήν γένοιτο».

ΑΦΙΕΡΩΜΑ: Μορφές που κόσμησαν το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων 
κατά την εκατονταετία 1900-2000. Αμφιλόχιος Δαρδαμάνης (1913–1986)

Πληροφορίες για το άρθρο λάβαμε από τον 
Αναστάσιο Βασ. Δαρδαμάνη και φωτογραφία 

από τον Μάνθο Αρ. Δαρδαμάνη

Φαρμακείο 
Γεώργιος Λεωνίδ. Χρήστου

Εθνικής Αντιστάσεως 124, 
Κατσικάς Ιωαννίνων, 45550, 

τηλ.: 2651092023 | κιν.:6947882896 
| e-mail:christouphar@gmail.com
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Η βιβλιοθήκη του Περιβαλλοντικού-Πολιτιστικού 
Συλλόγου του π. Δήμου Θεσπρωτικού λειτουρ-
γεί στο χώρο του παλιού πέτρινου Δημοτικού 

σχολείου, στο Θεσπρωτικό, από διετίας. Εκεί έχουν συ-
γκεντρωθεί βιβλία των Λακκιωτών συγγραφέων, είτε 
αφορούν την ιστορία της Λάκκας είτε άλλα θέματα, επι-
στημονικά, μυθιστορήματα κλπ. 

Η ιδέα ξεκίνησε από δύο εκδηλώσεις του Περιβαλ-
λοντικού-Πολιτιστικού Συλλόγου: το 2015 παρουσιά-
στηκαν οι Λακκιώτες συγγραφείς που έχουν γράψει για 
τη Λάκκα και το 2016 παρουσιάστηκαν και βραβεύτη-
καν με τιμητικό δίπλωμα όλοι οι Λακκιώτες πνευματικοί 
δημιουργοί που έχουν εκδώσει βιβλία, είτε λαογραφίας, 
είτε επιστημονικά ή πανεπιστημιακά, είτε μυθιστορήμα-
τα ή ποιητικές συλλογές. Στη συνέχεια φτιάχτηκε ένας 
κατάλογος όλων των συγγραφέων, ανά χωριό, και κα-
ταγράψαμε όλα τα έργα τους. 

Πρόκειται για έναν αξιολογότατο και απίστευτο αριθ-
μό πνευματικών δημιουργών, ειδικά για έναν τόσο μικρό 
τόπο! Εκατό είκοσι τρία (123) ονόματα συντοπιτών μας 
έχουν καταγραφεί μέχρι σήμερα! Όπως καταλαβαίνετε, 
ο κατάλογος που υπάρχει στο χώρο της βιβλιοθήκης πα-
ραμένει πάντα ανοιχτός και ως προς τα ονόματα των 
συγγραφέων και ως προς τους τίτλους των βιβλίων. 

Υπάρχουν δύο μεγάλες θεματικές ενότητες. Η πρώ-
τη ονομάζεται «Λακκιώτες πνευματικοί δημιουργοί» και 
αφορά σε όλους τους συντοπίτες μας που έχουν εκδώ-
σει βιβλία, είτε σχετικά με τη Λάκκα, είτε άλλης θεμα-
τικής (πανεπιστημιακά, μυθιστορήματα, ποιήματα, κλπ.) 

Η δεύτερη ονομάζεται «Περί Λάκκας» και αφορά σε 
άλλους συγγραφείς, Έλληνες και ξένους π.χ. περιηγητές 
προηγούμενων αιώνων, που έχουν γράψει οτιδήποτε 
που αφορά τη Λάκκα. Έχει γίνει μεγάλη προσπάθεια εκ 
μέρους του Συλλόγου να συγκεντρώσουμε όλα τα βι-
βλία, αλλά είναι ένα πολύ δύσκολο έργο. Όσα βιβλία εί-
ναι σπάνια, εξαντλημένα ή δυσεύρετα, τα φωτοτυπούμε 
για να μην χαθούν. 

Η βιβλιοθήκη λειτουργεί και ως δανειστική για όσους 
ενδιαφέρονται να διαβάσουν, να ενημερωθούν ή να ξε-
φυλλίσουν και να θυμηθούν. Αλλά είναι και πολύ χρήσι-
μη για αυτούς που κάνουν κάποιες έρευνες ή ψάχνουν 
πληροφορίες σε σχέση με την τοπική μας ιστορία. Είναι 
προσβάσιμη σε όλους τις ώρες που είναι ανοιχτές οι 
υπηρεσίες του Δημαρχείου στο Θεσπρωτικό. 

Εκ μέρους του Συλλόγου ευχαριστούμε τους συγ-
γραφείς που μας έδωσαν αντίτυπα των βιβλίων τους 
και παρακαλούμε και τους υπόλοιπους συγγραφείς να 
μας φέρουν από ένα αντίτυπο των έργων τους προκει-

μένου να συμπληρωθεί η βιβλιοθήκη. Επίσης, όσοι εκδί-
δετε νέα βιβλία, παρακαλούμε να μην μας ξεχνάτε. Για 
πληροφορίες μπορείτε να επικοινωνείτε με την κα Κα-
τερίνα Δράκου (6978830140) ή με τις δύο κυρίες που 
βρίσκονται στο χώρο, την κα Άννα Μήτσιου και την κα 
Λαμπρινή Πάντου. 

Το Δ.Σ. του Περιβαλλοντικού-Πολιτιστικού Συλλόγου 
του π. Δήμου Θεσπρωτικού

Η ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥ-ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΣΤΟ ΘΕΣΠΡΩΤΙΚΟ

«Ο θάνατος της κλασικής παιδείας και η αποκατά-
σταση της ελληνικής σοφίας»

Είναι ο τίτλος ενός νεότερου βιβλίου των εκδόσε-
ων «ΚΑΚΤΟΣ». Το πληροφορήθηκα από την τηλεό-
ραση και το αναζήτησα. 

Ζητώντας τη βοήθεια της καλής μας Κατερίνας 
Δράκου μού είπε, προς μεγάλη μου έκπληξη, ότι το 
έχει και μου το έδωσε. 

Οι συγγραφείς είναι δύο νεότεροι Αμερικανοί 
καθηγητές των κλασικών ελληνικών σπουδών, ο 
Victor Davis Hanson και ο John Heath. 

Αναφέρονται στο γεγονός ότι στα αμερικανικά 
πανεπιστήμια τώρα τελευταία άρχισε να υποχωρεί 
το ενδιαφέρον για την κλασική παιδεία, όπως αυτή 
είχε διαμορφωθεί παρά των αρχαίων Ελλήνων φι-
λοσόφων και διδάχων, για πολλούς και διαφόρους 
λόγους. Οι διδάσκοντες δεν είναι καλά καταρτισμέ-
νοι, δεν αμείβονται αναλόγως και έτσι πέφτει το 
ενδιαφέρον. Οι συγγραφείς αυτοί είναι καθηγητές, 
διδάσκαλοι και θιασώτες της κλασικής παιδείας και 
της ελληνικής γλώσσας, κυριότερος εκφραστής της 
οποίας είναι ο ΟΜΗΡΟΣ με την Οδύσσεια και την 
Ιλιάδα του. Ως γνωστόν, οι αρχαίοι πρόγονοί μας 
είχαν χαρακτηρίσει τον Όμηρο «Ελλάδος παίδευ-
σιν» και μάθαιναν απ’ έξω τα ποιήματά του. 

Σαν συμπέρασμα το βιβλίο καταλήγει ως εξής: 
«Σήμερα ο καθένας μπορεί να διαπιστώσει ότι ο 
δυτικός πολιτισμός, τέκνο της αρχαίας ελληνικής 
θεώρησης του κόσμου, θριαμβεύει παγκοσμίως και 
τείνει να διευρυνθεί πέρα από τα όρια αυτού που 
ονομάζουμε Δύση. Και την ίδια στιγμή, σαν μία 
γιγαντιαία άλυτη αντίφαση, αντιλαμβάνεται ότι το 
νόημα και η σημασία του ελληνικού τρόπου θέασης 
και βίωσης της ζωής υποβαθμίζονται και εγκατα-
λείπονται από τον σύγχρονο κόσμο, κατά τρόπο, 
μάλιστα, ώστε οι συνέπειες της ολοκληρωτικής αυ-
τής εγκατάλειψης να είναι άμεσα αισθητές.» 

Να υπενθυμίσω ακόμη λίγα από όσα αναφέ-
ρει στο βιβλίο της η νεότερη Ιταλίδα συγγραφέας 

Αντρέα Μαρκολόγκο με τον τίτλο 
«Εννέα λόγοι για να αγαπήσεις τα 
αρχαία ελληνικά»: «Η αρχαία ελ-
ληνική γλώσσα δεν έπαψε ποτέ να 
γοητεύει άνδρες και γυναίκες, όλες 
τις εποχές και σε όλα τα μέρη του 
κόσμου, με τη χάρη της, την κομψό-
τητά της και πάνω από όλα με την 

ιδιορρυθμία της. Αυτή η γλώσσα της ομορφιάς, 
της περηφάνιας, της ακεραιότητας, του πνεύματος, 
ήταν κάποτε δική σας, μόνο δική σας, μόνο της Ελ-
λάδας.» 

Εγώ, ο γράφων, που μόνη μου τέρψη τώρα μου 
έχει μείνει το διάβασμα, ανακάλυψα και άλλα περί-
εργα και παράξενα στην ελληνική γλώσσα. 

Στη λέξη ΟΜΙΚΡΟΝ (σύμβολο ο), αν προσθέσου-
με τους αριθμούς που αντιστοιχούν στην αρχαία 
ελληνική αρίθμηση βρίσκουμε το 360! (Δηλαδή 
υπολογίστε: Ο=70 + Μ=40 + Ι=10 + Κ=20 + Ρ=100 
+ 0=70 + Ν=50 …Σύνολο: 360) 

Και 360 είναι οι μοίρες του κύκλου, Ο=όμικρον! 
Στη λέξη ΑΛΦΑ, αντίστοιχα, αν προσθέσουμε Α=1 
+ Λ=30 + Φ=500 + Α=1…. Σύνολο 532 και συνεχί-
ζουμε 5+3+2 =10 και 1+0=1 που είναι η αρχή του 
αλφαβήτου. Αυτά είναι περίεργα και παράξενα και 
αξιοθαύμαστα, λέω εγώ, που δεν βρίσκονται σε 
άλλη γλώσσα. 

Τώρα τελευταία, νομίζω, ότι κι εμείς σκοτώνου-
με τον Όμηρο εδώ στην Ελλάδα, μεταχειριζόμενοι 
ξένες λέξεις, γράφοντας ξένες επιγραφές αντί ελλη-
νικές. Και από τηλεοράσεως ακόμα συνεχώς ακού-
με ξένα και βλέπουμε ξένα γράμματα. Είμαστε οι 
Βρούτοι, οι αρνητές της μητρικής μας γλώσσας. 
Όποιος Έλληνας ξεχνάει να μιλάει ελληνικά, παύει 
να αισθάνεται Έλληνας. Θεωρώ ότι όποιος μιλάει 
ελληνικά, όπου και αν βρίσκεται, θα αισθάνεται Έλ-
ληνας. Στο ζήτημα αυτό οι Κινέζοι και οι Ιάπωνες 
μάς δείχνουν τον δρόμο. Αν και η γραφή τους είναι 
τόσο δύσκολη, πάντοτε την προτάσσουν και έπο-
νται τα ξένα (λατινικό αλφάβητο).

Ως προς τη σημαντικότητα, την πληρότητα και 
τη σαφή επισήμανση όλων των εννοιών δεν υπάρ-
χει άλλη γλώσσα πιο σαφής, σε βαθμό που ο Κικέ-
ρων την ονόμασε «γλώσσα των Θεών». 

Η ελληνική γλώσσα είναι μία γλώσσα ζωντανή 
που μιλιέται αδιάκοπα για χιλιάδες χρόνια, με του-
λάχιστον 3.400 χρόνια γραπτής ιστορίας και έχει 
το μεγαλύτερο λεξιλόγιο με πάνω από 300.000 λήμ-
ματα. Άλλοι αναφέρουν ότι η ελληνική γλώσσα δι-
αθέτει περίπου 6.000.000 μοναδικές λέξεις, εφόσον 
συμπεριλάβουμε όλους τους τύπους της εκφοράς 
των λέξεων π.χ. ο λόγος-του λόγου- τον λόγο- οι 
λόγοι-των λόγων-τους λόγους κλπ. Οι ελληνικές λέ-
ξεις, οι λέξεις με ελληνική ρίζα, οι σύνθετες λέξεις 
που προέρχονται από ελληνικές και οι λέξεις επι-
στημονικής ορολογίας στην αγγλική γλώσσα, είναι 
πάνω από 150.000! 

«Στην Ελληνική υπάρχει ένας ίλιγγος λέξεων, 
διότι μόνο αυτή εξερεύνησε, κατέγραψε και ανέ-
λυσε τις ενδότατες διαδικασίες της ομιλίας και της 
γλώσσης, όσο καμία άλλη γλώσσα» γράφει ο Γάλλος 
συγγραφέας Ζακ Λακαρριέρ. Τα ξένα συγγράμματα 
μπορούν να μεταφραστούν πλήρως στην ελληνι-
κή γλώσσα, ενώ τα ελληνικά όχι πάντα, διότι δεν 
υπάρχουν οι ανάλογες λέξεις. Σήμερα στην καθη-
μερινή γλώσσα μας χρησιμοποιούμε αυτούσιες λέ-
ξεις που δεν έχουν αλλάξει καθόλου στο πέρασμα 
των χιλιετιών, όπως ειρήνη και πόλεμος, χαίρομαι 
και λέγω, διδάσκω και ψηφίζω. Από την εποχή του 
Ομήρου τις χρησιμοποιούμε και έχουν ακριβώς 
την ίδια σημασία. Χρησιμοποιούμε και τα ίδια ονό-
ματα από την εποχή του Ομήρου, όπως Μιλτιάδης, 
Λεωνίδας, Ηρακλής, Μενέλαος, Ελένη, Δήμητρα 
και Ιφιγένεια. 

Με το θέμα της διαχρονικότητας και της εκφρα-
στικής τελειότητας της ελληνικής γλώσσας ασχολή-
θηκε επισταμένως ο μακαρίτης φίλος και συντοπί-
της μας Χρήστος Γκόντζος, τ. σχολικός σύμβουλος 
Π.Ε., με το βιβλίο του Το δέντρο της ενιαίας γλώσσας 
μας -Από τον Όμηρο μέχρι σήμερα. Παραθέτει τις 
γνώμες πολλών ανθρώπων του πνεύματος, Ελλή-
νων και ξένων. Είναι ένα βιβλίο αξιολογότατο και 
πολύ χρήσιμο.

ΠΟΙΟΣ ΣΚΟΤΩΣΕ ΤΟΝ ΟΜΗΡΟ;

Του Κωστή 
Σιώζη

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΝ. ΧΡΗΣΤΟΥ

Ειδικός Παθολόγος
Διδάκτωρ Πανεπιστημίου Ιωαννίνων
Λ. Ειρήνης & Χρήστου Κοντού 32, 

Πρέβεζα | τηλ.: 2682550055
| e-mail:kostaschristou1@gmail.com

Φωτό: Κατερίνα Δράκου
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Παραδίπλα ο σταθμός της χωροφυλακής ταυτισμένος 
με τον Βόιδαρη. Είχε λένε και κρατητήριο. Κάμποσοι χω-
ριανοί τόχαν... επισκεφτεί. Τώρα γιατί το χωριό μας ήταν το 
μοναδικό που είχε σταθμό χωροφυλακής και ας μην ήταν το 
μεγαλύτερο της Λάκκας δεν είναι προς έρευνα; Οι συγκρού-
σεις των χωριανών ήταν αρκετές και πολλές φορές πολύ έ-
ντονες. Το ειρηνοδικείο στα Λέλοβα σπάνια δεν είχε Νασια-
ρίτη σε δικάσιμη. Καμιά φορά οι χωριανοί επισκέπτονταν και 
το πλημμελειοδικείο στην Πρέβεζα. Τις πιο πολλές λύσεις 
τις έδινε ο Βόιδαρης, όχι βέβαια τις πιο δίκαιες και σωστές.

 Εκεί και η εκκλησία του Αη Γιώργη με σπίτια γύρω γύ-
ρω. Ο Αη Γιώργης ήταν το σημείο αναφοράς όλης της Νά-
σιαρης. Ποιος δε θυμάται τον παπά Θύμο με το λιπόσαρκο 
κορμί του και τη μακριά γενειάδα που δεν έλεγε ποτέ "δεύτε 
λάβετε φώς" αν δεν έκανε πρώτα γενικό προσκλητήριο ό-
λων των οικογενειών ώστε να μη λείπει κανένας τη μεγάλη 
στιγμή της αγγελίας της ανάστασης ξεκινώντας από τις πιο 
μακρινές οικογένειες! Στέκονταν στην Ωραία Πύλη και φώ-
ναζε: "Η Ράπεζα είναι εδώ; Το Πορί; Η Τζίβα"; 

Ποιος δε θυμάται αυτή τη μελωδική ακατέργαστη φωνή 
του σε όλες τις ακολουθίες; Και μετά τη λειτουργία ποιος δε 
θυμάται αυτή την όμορφη εικόνα να κάθεται ο παπα-Θύμος 
με άλλους χωριανούς και τις πιο πολλές φορές με τον ψάλ-
τη του, στο καφενείο του Βαγγεληφώτη να πίνει τον καφέ 
του κι ύστερα το ούζο του μ' ένα τσιγάρο μόνιμα στο στόμα; 
Και σε κάθε σχολική γιορτή μπροστά με τον πρόεδρο και τον 
αστυνόμο.

Και δίπλα απ' του Βαγγεληφώτη το καφενείο το μπακά-
λικο του Θυμιοφώτη που το έκλεισε γα να πάει στην Αθήνα.

Κι η Κότρα όλο σπέλα και σουλιάρια. Βασιλβάσης. Άλ-
λαζε λίγο όψη στο πανηγύρι που χάλαγαν τον κόσμο τα όρ-
γανα στο μαγαζί του Τουσλαμπρονάκια και του Ταητούση 
μετά και πολύ αργότερα στο μαγαζί του Κίτσιο Θοδωράκη. 
Δίπλα στου Τούση ο Θοδωρακησωτήρης. Όλοι Θεοδωράκη 
τον ξέραινε. Είχε διατελέσει πρόεδρος της κοινότητας και 
ενέπνεε σεβασμό σε όλους. Και δώθε, μετά το σύνορο της 
Ροβίστας το καφενείο του ταχυδρόμου. Έτσι τον ξέραμε ως 
τα τελευταία τον Τάη Μήτρο. Αργότερα έφτιαξε καφεπα-
ντοπωλείο και ο Δημητρακηγούλας.

Απάνου από το μαγαζί του Τάη Μήτρου άλλος μαχα-
λάς Τοκαίοι. Μορφή ο Κωτσ-Τόκας. Από τους πιο μεγάλους 
χαρτοπαίκτες. Αυτός είχε τη φωτεινή ιδέα να φέρει τον πε-
τρελαιοκίνητο αλευρόμυλο. Και ο Νάσιο Τόκας με μόνιμα 
κρεμασμένο στην πλάτη του το δίκαννο. Δεν είχε κανένα 
φόβο. Μήτε τον Βόιδαρη φοβόταν, γιατί ήταν στα ΤΕΑ. Και 
παραπάνου τα παιδιά του Γιαν- Κώτση. Ποιος διάβαζε τότε 
εφημερίδα στο Κεράσοβο και σε όλη τη Νάσαρη! Ποιος ή-
ξερε από πολιτικά! 

Ο Κωτσογιάννης μόνιμα με την "Ακρόπολη" στο χέρι κι 
ας ήταν του περασμένου μήνα ή και του περασμένου χρό-
νου και τα νέα που ανακοίνωνε μπαγιάτικα. Ήξερε όμως ο-
νόματα βουλευτών και πολιτευτάδων και έκανε μάλιστα και 
αυστηρές κριτικές σε κάμποσους. 

Εκεί και ο Πετροθόδωρος πρόεδρος της κοινότητας που 
κατάφερε μέσα από ένα σωρό συγκρούσεις να φτιάξει την ύ-
δρευση του χωριού. Και ο Μαρκοθόδωρος, η Νασιοκολιέσα. 
Και στην κορφή στο ριζό ίσια στη βελανιδιά ο Ταη-Βαγγέλης 
και παρέκει κατά τη Τζιούμα Τζιόκα ο Θυμιοχρήστος κολλητά 
στο ριζό να κρατάνε το βουνό σα σύγχρονοι άτλαντες στην 
πλάτη τους με μόνο αντάλλαγμα το απεριόριστο αγνάντιο. 
Να βλέπουν όλα τα χωριά της Λάκκας μέχρι τα Λέλοβα.

Δώθε κατά το Κεράσοβο το πέτρινο σχολείο με την κόκ-
κινη πόρτα του και ακριβώς απέναντι το καφεπαντοπωλειο 
"η καλή καρδιά" του Κωτσιογιώρη. Εκεί ήταν εγκατεστημέ-
νο το δεύτερο κοινοτικό τηλέφωνο με το κουρδιστήρι και 
το τσίγκινο κασονάκι με το νερό και τα καλώδια που έδινε 
ρεύμα στη συσκευή. Το Μπεκίρι ήταν κατειλημμένο από την 
οικογένεια του Πανελ-Μήτση. Εκεί ήταν και ο Μαθοζήκας 
με το χαρακτηριστικό περπάτημα με το πάντα στριμμένο ο-
λόασπρο μουστάκι του και τα μικρά ασημένια γυαλιά του. 
Ακριβώς πάνω στον δρόμο ο Γάκη Σπύρος.

Λίγο πιο κάτω η Παναγία, το μεγάλο μας γήπεδο μέχρι 
να γίνει γήπεδο στη βελανιδιά και ακόμη πιο κάτω ο Τσέλης 
που είχε για πολλά χρόνια ξεμείνει σαν στρατιώτης στη Ρω-
σία εκεί που είχε πάει με το εκστρατευτικό σώμα του Βενιζέ-
λου για να πολεμήσει τους Μπολσεβίκους.

 Στη μεγάλη άπλα της Παναγίας μαζεύονταν κάθε πρω-
τομαγιά όλα τα σχολεία: Του Χωριού, του Κερασόβου, του 
Νικολιτσίου, της Ντάρας, και μια δυο φορές του Χαλάσμα-
τος. Από το πρωί ως το βράδυ παιγνίδι. Η Μεγάλη στιγμή 
ήταν η ώρα των αγώνων. Οργάνωναν οι  δάσκαλοι, αγώνες 
σαν τους Ολυμπιακούς μεταξύ των σχολείων και στους νι-
κητές βάζανε ένα στεφάνι αγριελιάς. Από τότε μάθαμε ότι 
και στους Ολυμπιακούς γινότανε μπαμπεσιές. Μια χρονιά το 

Κεράσοβο νίκησε σχεδόν σε όλους τους αγώνες. Είχαμε στο 
σχολείο μας μαθητή τον Βαγγελ-Δάμη, ψηλός πολύ και δυ-
νατός που τους πήρε όλους σβάρνα. 

Κι από κάτου ο στόκος των Δαμαίων, του Χριστάκη Νά-
κου και του Λάμπρο Δήμα και λίγο παραπάνου ο Θωμαχρή-
στος. Ένας άγιος άνθρωπος που συνέτρεχε όλους. 

Ετούτος γύριζε τις πλάκες στα σπίτια και αργότερα και 
τα κεραμίδια του σχολείου για να μην μπάζουν στις βροχές 
του χειμώνα. Εκεί κοντά με τη μπουρίμα στο βορό του ο 
Κωτσπαφίλας. Πολυφαμελίτης κι αυτός, αλλά πάντα ήταν 
με το γέλιο και τα πειράγματά του στο στόμα. 

Όλοι όσοι ήταν κατά τον κάμπο και πέρα από το ποτάμι 
είχαν, παράξενο πράγματι, μια διαφορετική εικόνα συνολικά 
για το χωριό. Τους Κερασοβίτες όμως όπως και τους χωριά-
τες τους διέκρινε για πολλά χρόνια μια πολύ έντονη, αλλά 
και ακατανόητη αντιπαλότητα.

Θέλεις που οι χωριάτες ήταν πιο πολλοί και είχαν το πά-
νω χέρι στα κοινοτικά πράματα; Θέλεις που η ενορία ήταν 
μια και εκκλησία για τις μεγάλες γιορτές μόνο ο Αη Γιώργης; 
Θέλεις που οι πιο πολλοί Κερασοβίτες είχαν τα πιο πολλά 
χωράφια ποτιστικά και φαίνονταν πιο εχούμενοι; Πολλά 
μπορεί να ήταν. Αλλά τούτη η αντιπαλότητα και καλλιεργού-
νταν και πέρναγε και στα παιδιά χωρίς να το καταλαβαίνου-
με. Όχι πως γνωρίζονταν μεταξύ τους τα παιδιά του χωριού. 
Πέρα από τον μαχαλά τους και τους κοντινούς τους ή κανένα 
συγγενολόι στο χωριό ή στο Κεράσοβο, μέχρι να πάνε στο 
σχολείο δε γνώριζαν. Κάπως έτσι ήταν το χωριό μας στην 
ακμή του με τους μαχαλάδες και τους ανθρώπους τους.

Τους ανθρώπους του, που αν κατέβαιναν στα Λέλοβα 
για τον γιατρό και πολύ σπάνια για κανένα ψώνι, ήταν μεγά-
λη έξοδος και είχαν να μολογάνε πράγματα για πολύ καιρό. 
Το σπίτι τους ήταν προνομιούχο έστω και για λίγο αφού ό-
λοι θα γεύονταν την καρβέλα αφήνοντας στην άκρη το νε-
βατό και την κουλούρα.

Α! κάμποσοι ήταν πιο συχνά εξοδούχοι είπαμε γιατί ήταν 
τακτικοί επισκέπτες του Ειρηνοδικείου. Θέλανε τις διαφορές 
τους, ποιες διαφορές δηλαδή που πετάχτηκε η γίδα του γεί-
τονα και έφαγε το τριφύλλι ή τη ρόκα1, να τις λύνουν μέσω 
τρίτων και πληρώνοντας ή ικανοποιώντας άλλα ένστικτα 
που είχαν να κάνουν, αν δικαιώνονταν, με την καρβέλα που 
θάφερναν στο χωριό ή το πιάτο τον πατσά που θάτρωγαν 
στο μαγειριό των Νταρανιτών "τα τρία αδέρφια" ή στου Κο-
νταξή, σαν επιβράβευση της δικαστικής τους νίκης. Πολύ 
περισσότερο αν άλλες σοβαρότερες ανάγκες τους ανάγκα-
ζαν να φτάσουν ως την Πρέβεζα.

Ε! Τότες ίσως να βλέπανε τη θάλασσα, τα καΐκια και τα 
καράβια κι είχαν να λένε για καμιά βδομάδα στη γειτονιά, 
όλα μεγαλοποιημένα στην περιγραφή τους και ταυτοποι-
ημένα στο μέγεθός τους. Ένα καράβι «όσο το μεγαλύτερο 
χωράφι» ή όσο «η λεύκα» το μπόι του μεγάλου καραβιού. 

Τα παράξενα ή αυτά που οι μικρότεροι δεν έπρεπε να 
ακούσουν τα λέγανε σε μια γλώσσα αλλιώτικη, που δε θα τη 
μαθαίναμε στο σχολείο. Όμως τεντώναμε το αυτί γιατί μας 
έκανε εντύπωση: ελληνικά και αρβανίτικα μαζί. Ανακατεμέ-
να τόσο που να μην καταλαβαίνουμε τίποτε απόσα ακούγα-
με. Παρά μόνο προσπαθούσαμε να καταλάβουμε αν αυτά 
που κουβέντιαζαν ήταν καλά ή κακά από τους μορφασμούς 
που κάνανε. Δε βγάζαμε άκρη και με τα κάθε είδους παρα-
γκώμια που είχαν κολλήσει ο ένας στον άλλο.

Αυτή όμως η κουβέντα, στη γειτονιά, αυτή η γνήσια α-
θωότητα ήταν που τροφοδοτούσε την ίδια την ύπαρξή μας. 
Που έδενε σόγια και γειτονίες. Που τους έκανε να μαλώ-
νουν για το τίποτα, αλλά που στην ανάγκη του γείτονα να 
χύνονται και στη φωτιά. Που έφερνε πρόσχαρους όλους, 
σέμπρους ή όχι, στο μάζεμα του καλαμποκιού και στον ολο-
νύκτιο ξέφυλλο2.

Ξέφλλο, το μεγάλο πανηγύρι. Όλη η γειτονιά μόλις νύ-
χτωνε έχοντας στην τσέπη τους το σουβλί από ρείκι μαζεύο-
νταν στο χωράφι που είχαν ολημερίς μαζέψει το καλαμπόκι 
και όλη τη νύχτα κουβέντιαζαν και ξέφλλαγαν. Σαν τελειώ-
νανε η νοικοκυρά άπλωνε τα μεσάλια και μοίραζε λαχανό-
πιτα ή και μπρούστουλο3, έτσι λέγανε τη ζυμαρόπιτα. Και τα 
παιδιά να κάνουν βουτιές στο σωρό με τα ροκόφυλλα μέχρι 

να τα πάρει ο ύπνος μες στα ροκόφυλλα με τα μαλλιά και 
τα μούτρα τους γεμάτα "τσιαμπαλίκια".4 Εκεί μες στα ροκό-
φυλλα νιώσαμε όλοι τα πρώτα παιδικά ερωτικά σκιρτήματα. 
Κάμποσες φορές, αν ήταν τέλεια ξαστεριά, μετράγαμε τα 
αστέρια ή κάναμε ευχές στα πεφταστέρια μόλις τα βλέπαμε 
και αν δε μας έπαιρνε ο ύπνος και έρχονταν τα μεσάνυχτα 
μετράγαμε τα χερόβολα5 που έπεσαν από το κλεμμένο άχυ-
ρο του κουμπάρου. Και την επόμενη βράδια στο χωράφι του 
γείτονα. Ίδια διαδικασία μέχρι να τελειώσει όλη η γειτονιά 
το ξέφυλλο. 

Έτσι τα παιδιά αισθάνονταν το σπίτι του γείτονα δικό 
τους και όλους να τους φωνάζουν "μπάρμπα" και "κάκω"7. 
Κι αυτοί "παιδιά τους", "μάτι μου" και "σιάνι μου"8 να τους 
φωνάζουν και να τους φιλεύουν ό,τι έχουν. 

Ένα θελί9 ζεστή κουλούρα με λίγο τυρί, ένα ξεραμένο 
από το καλοκαίρι σύκο, ένα ρόιδο ή καρύδια και καμιά φο-
ρά, σπάνια, λουκούμι που ευωδίαζε τριαντάφυλλο. Και τα 
παιδιά οικοδομούσαν τις δικές τους στέρεες σχέσεις και δε 
βλέπανε την ώρα ν’ ανταμώσουνε σε καμιά Τζούμα με τα γί-
δια ή σε καμιά λακιά10 με τα πρόβατα. Να παίξουνε το κυνη-
γητό, το κρυφτό, τις μπίλιες-φτιαγμένες από λιωμένα κάθε 
είδους πλαστικά- τη λιουμπάιδα11 –με κέρδη τα καπάκια της 
γκαζόζας, τη σκλέτζα –αν υπήρχε η άπλα που χρειαζόταν το 
παιχνίδι ή την περίφημη «φόλα». Είχαμε και τη "γουρούνα" 
που παίζονταν με κάτι παλούκια και ένα κουτί από γάλα. 
Ήταν το δικό μας νασιαρίτικο "χόκεϊ". Κι αν υπήρχε και η 
κατάλληλη κατηφόρα σε καμιά ρίπα, τότε με ένα κλωνάρι 
σχινάρι αρχίζαμε τη σβάρνα και ας πληρώναμε με φωνές και 
μαλώματα ή και ξύλο καμιά φορά τα σκισμένα μας παντε-
λόνια. Εκεί στις τζιούμες, μέσα στα ρείκια στήναμε καλύβες 
με κλαριά, ανάβαμε φωτιά και ονειρευόμασταν παιδιάστικα 
το στήσιμο κάποτε του δικού μας σπιτικού. Δε λείπανε και οι 
τσακωμοί. Μα αυτοί ήταν της στιγμής καμώματα πιο πολύ 
και πάντως έπαιζαν και αυτά το ρόλο τους στο να μην κα-
ταλάβαινε κανένας πότε περνούσε η ώρα και τρέμαμε σαν 
ακούγαμε τη φωνή της μάνας να φωνάζει από τη ράχη να 
μαζέψουμε τα «πράματα». 

Δεν ξεχνάγαμε όμως ποτέ, χειμώνα καλοκαίρι να στήνο-
μαι τις πλάκες μας, "τσιόμπλες"12 τις λήγαμε, για να πιάσου-
με κανένα κοκκινολαίμη-γκουσκούκι ή καμιά σταρήθρα.13 'Η 
σαν γιόμιζαν οι σμυρτές14 και οι κισσοί το ρίχναμε στα βρόγ-
χια για κοτσύφια και κυριαρίνες. Τσιμπερδές15 τις λέγανε 
αλλιώς. Μαδούσαμε κρυφά τις ουρές των αλόγων ιδιαίτερα 
αν ήταν καφένια ή μαύρα για να φτιάξουμε τα βρόχια. Αλί-
μονο στα άλογα που ήταν ήμερα και δεν κλώτσαγαν. Αυτά 
μένανε κάθε χειμώνα χωρίς ουρά. Κάποιοι στα βρόχια ήταν 
καλλιτέχνες. Φκιάχνανε βρόχια με δεκαπέντε ή και είκοσι 
θηλιές. Για τις τσιόμπλες και τα βρόχια ποτέ δε μας μάλωνε 
κανένας. Μόνο μας συμβούλευαν να προσέχαμε όταν α-
νεβαίνουμε στους κισσούς μην πέσομε και κυρίως να μην 
τσακωνόμαστε με τα γειτονόπουλα και τους γκρεμίζομε τις 
πλάκες ή τους κλέβομε τα βρόχια. 

Τα βράδια πάντως του χειμώνα όταν είχαμε καλό κυνήγι 
μοσχομύριζε η γωνιά από τους ψημένους κοκκινολαίμηδες 
και τις σταρήθρες και αν είχαμε από τα βρόχια και κανένα 
κοτσύφι τότε έμπαινε το κακάβι και το κάνανε με ρύζι "τσιορ-
βά"16 για να φάνε όλοι. Οι πιο καλοί και άφοβοι πήγαιναν 
σαν βράδιαζε και στήνανε βράχια στις μοτσιάρες17 για μπε-
κάτσες. Οι πιο πολλοί δεν το αποτολμούσανε γιατί φοβόνταν 
με τόσες ιστορίες για ισκιώματα και Τζίνες. Πάντως από τέλη 
του Φθινοπώρου στα μπράτσα των περισσοτέρων παιδιών 
κρυμμένα κάτω από τα σοκάκια, για το φόβο του δάσκαλου, 
ήταν περασμένα τα βρόχια για να στρώσουν18 οι θηλιές. Το 
θεωρούσανε καθήκον τους να συμμετέχουν και οι πιο μικρού 
στο στήσιμο του κακαβιού για να φάει η οικογένεια.

Μια φορά τυχεροί ήταν όσοι είχαν μια στάλα χωράφι 
κατά τη μεριά του κάμπου. Έσπερναν και είχαν το καλαμπόκι 
της χρονιάς. Φτώχια και κακομοιριά. Ανακάτευαν όλοι τους 
το χώμα. Κράταγε κάμποσα ζωντανά το κάθε σπίτι, για να τα 
βγάζουν πέρα. Σε χειρότερη μοίρα οι πολυφαμελίτες πού-
χαν πολλά στόματα να θρέψουν.

Νασσιαρίτης Δ.
στο επόμενο φύλλο η συνέχεια
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1. Καλαμποκιά 2. Το καθάρισμα 
από τα φύλλα του καλαμποκιού 
3. Ζυμαρόπιτα 4. Ξεραμένοι 
στήμονες καλαμποκιού 5. Δε-
μάτια 6.Παραμυθι για τα σμή-
νη των αστεριών του γαλαξία 
7. Θεία 8. Καμάρι μου /αστέρι 
μου/ Ήλιε μου 9. κομμάτι 10. 
Επίπεδο χωράφι αρκετής έ-
κτασης 11. Ο παίκτης προσπα-
θούσε με πλακουδερή πέτρα να 

γκρεμίσει την πέτρα που πάνω 
της είχε τα καπάκια της γκαζό-
ζας και σε κάποιες περιπτώσεις 
δεκάρες. 12. Παγίδες για μικρά 
πούλια με πλακουδερές μεγά-
λες πέτρες 13. σπουργίτης 14. 
Μυρτιές 15. Κότσυφας με κίτρι-
νο ράμφος(αρβ) 16. Γιουβέτσι 
αλλά στο κακάβι 17. ελώδη ε-
δάφη 18. Φορμάρονται


